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Тема 10. (3.3.) ФИЛОСОФИЯ В XX ВВ.  
План лекции 
1. Специфика и основные проблемы философии ХХ в. 

2.  Основные направления философии ХХ в. 

2.1. Феноменология. 

2.2. Аналитическая философия. 

2.3. Психоанализ. 

2.4. Экзистенциализм. 

2.5. Философская антропология.

2.6. Структурализм. 

2.7. Постструктурализм. 

Краткое содержание 

Основные понятия

Феномен –  психическое  переживание, представленность предмета в сознании. 
Эпохэ   –   в   философии   Гуссерля   воздержание   от поспешных суждений. 

Интенциональность – в  философии  Гуссерля направленность  сознания  на  феномен,  полагание  предмета в рефлексивном акте в сознании человека.
Верификация  (подтверждение) – установление достоверности высказываний опытным путем. 
Фальсификация     (опровержение)     –     установление ложности  высказываний  в  результате  экспериментальной или теоретической проверки. 
Фаллибилизм  (подверженный ошибкам, ненадежный) –  принцип, согласно которому всякое знание ошибочно. 
Бессознательное      –      совокупность      психических процессов,   актов   и   состояний,   не   представленных   в сознании субъекта.
Либидо   –   половое   влечение,   сексуальная   энергия, понятие психоанализа З. Фрейда. 
Сублимация  –  перенос  сексуальной  энергии  на  другой объект. 
Деконструкция  –  метод  анализа  текстов  (под  текстом понимается   любой   объект,   имеющий   значение),   суть которой  в  раскрытии  и  производстве  новых    смыслов  там, где, казалось бы, все понятно и однозначно, выход за рамки мнимого единства, тотальности текста.  

Краткое содержание 

1. Специфика и основные проблемы философии ХХ в. 

В ХХ  в. иррационалистическую традицию продолжили  психоанализ  и  экзистенциализм.  По-прежнему важнейшей остается  тема человека    (психоанализ, экзистенциализм,  философская  антропология).  
Новым  по сравнению   с   предыдущим этапом   является интерес   к проблеме  природы  сознания  (феноменология,  психоанализ) и языка (аналитическая    философия,    герменевтика). 

Философия     в     ХХ     в.     из     аналитико-рациональной превращается в некое творчество, имеющее целью отразить, интерпретировать,     объяснить     изменившиеся     символы культуры   и   смысложизненные   вопросы   человеческого бытия. 

2.  Основные направления философии ХХ в. 

2.1. Феноменология. 

Феноменология – оригинальное направление, оказавшее    фундаментальное    влияние    на    последующее развитие  философских  идей.  Ее  основатель  –  немецкий философ   Эдмунд   Гуссерль   (1859   -   1938)   считал,   что феноменология  как  «строгая  наука»    призвана  прояснить основания   и   методологические   посылки   познавательной деятельности.  
Приложение 1 к теме 3.2. Эдмунд Густав Альбрехт Гуссерль.
Название  этого  направления  производно  от центрального   понятия   –   феномен.   Феномен   в   системе Гуссерля    не    соответствует    кантовскому    различению «феномена»  и  «вещи  -  в  -  себе».  По  Гуссерлю,  феномен  – это  не  явление  «вещи  -  в  -  себе»  для  нас,  ее  чувственный образ,   а   непосредственная   данность   объекта   познания сознанию  человека.  
Такая  трактовка  феномена  исходит  из интенциональной  трактовки  природы  сознания  –  сознание изначально      полагает      объект      познания,      оно      его конституирует.   Предметы   познания   «очевидны»,   т.   е. непосредственно    открыты    самому    сознанию,    однако  сокрыты  из-за  омраченности  сознания.  Познание,  таким образом,  не  что  иное  как  процесс  очищения  сознания  и открытия  очевидного.  Очищение  сознания  осуществляется посредством  феноменологической  редукции,  или  эпохэ  – «вынесения   за   скобки»   всех   отвлекающих   моментов   - навязанных  ему  схем,  догм,  шаблонных  ходов  мышления, воздержание от попыток найти основу сознания в том, что не  является  сознанием.  
Дальнейшее  свое  развитие  идеи феноменологии      получили      в      экзистенциализме      и герменевтике. 

2.2. Аналитическая философия. 

Аналитическая  философия  ознаменовала  логико-лингвистический   поворот   в   философии,   т.   е.   перевод философских  проблем  в  сферу  языка  и  решение  их  на основе анализа языковых выражений. Знаковые фигуры для аналитической  философии  Бертран  Рассел  (1872  -  1970), Людвиг    Витгенштейн    (1889    -    1951). 
Приложение 2 к теме 3.2. Бертран Рассел,  Людвиг Витгенштейн.

Аналитическая философия  свела  проблему  познания  к  проблеме  языка, логическому анализу высказываний, языковых выражений.  

Все   проблемное   содержание   традиционной   философии, говорят  аналитики,  возникло  из-за  несовершенства  языка, многозначности  его  слов  и  выражений,  «речи,  которая запутывает  мысли»,  по  выражению  Витгенштейна.  
Задача новой  философии  состоит  в  том,  чтобы  построить  такой идеальный   язык,   который   в   силу   своей   однозначности автоматически    снял    бы    традиционные    философские «псевдопроблемы»  (бытия  и  сознания,  свободы  воли  и этики).   Эту   проблему   решали   ученики   Витгенштейна, члены  Венского  логического  кружка:  Мориц  Шлик  (1882  - 1936), Рудольф Карнап (1891 - 1970), Отто Нейрат (1882 - 1945).  
Истинность  или  ложность  высказывания  (главного объекта анализа аналитиков) и научной теории может быть подтверждена  или  опровергнута  лишь  в  том  случае,  если все  предложения  свести  к  высказываниям  о  чувственных данных,   или   «протокольным   предложениям»,   которые можно     подвергнуть     непосредственной     эмпирической проверке  (верификации).  
Однако  уже  в  конце  1930-х  гг. обнаружилось,   что   идеальный   научный   язык,   который стремились построить логические позитивисты, оказался не только    невозможным,    но    и    ненужным.    
Более    того, классические      метафизические      проблемы      оказались значимыми    не    только    для    осмысления    человеческой жизнедеятельности,  но  и  для  анализа  эпистемологических вопросов.  Выяснилось,  что  в  структуре  научных  теорий имеются      метафизические      высказывания      (постулаты, аксиомы),  которые  невозможно  свести  к  «протокольным предложениям» и верифицировать их в опыте. 

2.3. Психоанализ. 

Психоанализ   –   одно   из   наиболее   влиятельных идейных    течений    XX    в.    Основы    психоанализа    как философской    концепции    были    заложены Зигмундом Фрейдом  (1856  -  1939).  Его  идеи  развивают                   К.  Юнг,  А. Адлер,  К.  Хорни,  неофрейдисты  -  В.  Райх,  Г.  Маркузе,              Э. Фромм,   постмодернизм.   
Приложение 3 к теме 3.3.  Зигмунд Фрейд (Сигизмунд Шломо Фрейд).

Зигмунд Фрейд (6 мая 1856, Фрайберг, Австрийская империя — 23 сентября 1939, Лондон) — австрийский психолог, психиатр и невролог.

Зигмунд Фрейд наиболее известен как основатель психоанализа, который оказал значительное влияние на психологию, медицину, социологию, антропологию, литературу и искусство XX века. 
Воззрения Фрейда на природу человека были новаторскими для его времени и на протяжении всей жизни исследователя не прекращали вызывать резонанс в научном сообществе. Интерес к теориям учёного не угасает и в наши дни.

Среди достижений Фрейда наиболее важными являются 
- разработка трёхкомпонентной структурной модели психики (состоящая из «Оно», «Я» и «Сверх-Я»), 
- выделение специфических фаз психосексуального развития личности, 
- создание теории эдипова комплекса, 
- обнаружение функционирующих в психике защитных механизмов, 
- психологизация понятия «бессознательное», а также 
- разработка таких терапевтических методик, как метод свободных ассоциаций и толкование сновидений.

В   философском   плане   Фрейд исходит  из  идеи  о  том,  что  в  основе  поведения  человека  и всех общественных явлений лежит иррациональное начало. Этим  началом  является  открытая  им  в  психике  человека сфера бессознательного – часть психики, где сосредоточены желания,    источником    которых    является    сексуальный инстинкт   (либидо),   и   вытесненные   из   сознания   идеи. 

Бессознательное  есть  проявление  биологического  начала  в человеке.   
Кроме   бессознательного   он   выделяет   также сознание  (память,  мышление).  Бессознательное  во  многом определяет  работу  сознания  человека,  его  поведение  и  в принципе не может быть до конца выявлено разумом.  
Еще одним  элементом  психики    является  сверхсознание,  или Сверх-Я  –  принятые  и  усвоенные  человеком  социальные нормы,  идеалы,  ценности,  традиции.  Сверх-Я  в  структуре личности выполняет    репрессивную,    контролирующую функцию        по        отношению        к        бессознательным, инстинктивным желаниям, импульсам. 
По мнению Фрейда, культура    вообще    репрессивна    и    существует    за    счет сублимации энергии либидо. 
Прогресс же культуры ведет к: 
- уменьшению человеческого  счастья,  
- ограничению реализации  природных  желаний  и  

- вообще  свободы,  что приводит   
- к   психическим   расстройствам   и   
- социальным проблемам. 
Из этого он делает вывод, что «выздоровление» человека и общества    возможно    через    освобождение человека от диктата культуры.    

Несмотря на то, что влияние идей и личности Фрейда на психологию неоспоримо, многие исследователи считают его труды интеллектуальным шарлатанством. Практически каждый фундаментальный для фрейдовской теории постулат был подвергнут критике со стороны видных учёных. 
Научное наследие Фрейда было подвергнуто критике со стороны Эриха Фромма, 
Приложение 4 к теме 3.3. Эрих Фромм.

Эрих Зелигманн Фромм (23 марта 1900, Франкфурт-на-Майне — 18 марта 1980, Локарно) — немецкий социолог, философ, социальный психолог, психоаналитик.
Фром считал, что учёный, находясь под влиянием «буржуазного материализма», «не мог представить себе психические силы, не имевшие физиологического источника — отсюда обращение Фрейда к сексуальности». 
Фромм также скептически относился к выдвинутой Фрейдом структуре личности человека («Оно», «Я» и «Сверх-Я»), считая её иерархической — то есть отрицающей возможность свободного существования человека, не находящегося под гнётом общества. 
Признавая заслугу учёного в изучении бессознательного, Фромм находил взгляд Фрейда на данный феномен чересчур узким — согласно отцу-основателю психоанализа, конфликт между бытием и мышлением суть конфликт между мышлением и инфантильной сексуальностью; Фромм считал подобное умозаключение ошибочным, критикуя само понимание сексуальности Фрейдом, который игнорировал её как возможный продукт импульсов, обусловленных социально-экономическими и культурными факторами. 
Другой важный «столп» психоаналитической теории — концепция эдипова комплекса — тоже был раскритикован Фроммом:

«Фрейд допустил ошибку, объяснив привязанность мальчика к матери через сексуальность. Тем самым Фрейд неправильно истолковал своё открытие, не понял, что привязанность к матери — одна из глубочайших эмоциональных связей (не обязательно сексуальных), коренящихся в подлинном (гуманистическом) существовании человека. 
Другой аспект „Эдипова комплекса“, заключающийся во враждебном отношении сына к отцу, также был неправильно истолкован Фрейдом, который рассматривал данный конфликт как сексуальный, в то время как его истоки лежат в природе патриархального общества»: "Другая часть Эдипова комплекса, т. е. враждебное соперничество с отцом, достигающее кульминации в желании убить его, также является верным наблюдением, которое, однако, не обязательно должно быть связано с привязанностью к матери. 
Фрейд придает всеобщую значимость черте, характерной только для патриархального общества. В патриархальном обществе сын подчиняется воле отца; он принадлежит отцу, и его судьба определяется отцом. Чтобы быть наследником отца — т. е. в более широком смысле добиться успеха — он должен не только угождать отцу, он должен покоряться ему и заменять свою волю волей отца. 
Как известно, угнетение приводит к ненависти, к желанию освободиться от угнетателя и, в конечном счете, уничтожить его. Эта ситуация ясно прослеживается, например, когда старый крестьянин как диктатор управляет своим сыном, женой, пока не умрет. Если это происходит не скоро, если сын, достигнув возраста тридцати, сорока, пятидесяти лет все ещё должен принимать верховенство отца, тогда он действительно будет ненавидеть его как угнетателя. 
В наши дни эта ситуация в значительной степени смягчена: отец обычно не владеет собственностью, которую мог бы унаследовать сын, поскольку продвижение молодых людей во многом зависит от их способностей, и лишь в редких случаях, например, при владении частным бизнесом, долголетие отца удерживает сына в подчиненном положении. 
Тем не менее, такое положение возникло не очень давно, и мы можем с полным правом сказать, что в течение нескольких тысячелетий внутри патриархального общества происходил конфликт между отцом и сыном, основанный на контроле отца за сыном и желанием сына освободиться от этого диктата. 
Фрейд увидел этот конфликт, но не понял, что это — черта патриархального общества, а истолковал его как сексуальное соперничество между отцом и сыном".

Наряду с критикой  научного наследия Фрейда, Эрих Фромм    разрабатывал целостную    концепцию    личности,    исследуя    механизм взаимодействия психологических и социальных факторов в процессе ее формирования, пытался соединить психоанализ Фрейда с      марксистским  учением об обществе («демократический          социализм»,          «коммунитарное общество»).   
Фромм  полагал,   что   социальная   структура формирует   потребности   человека,   а   его   собственная антропологическая     основа     определяет     способы     его существования.   
Он   вводит   понятие   типов   социальных характеров:  рецептивного,  эксплуататорского, накопительского и рыночного.  

Карл    Юнг    (1875    -    1961)    разрабатывал    теорию    внеперсонального,   «родового»   или   коллективного   слоя бессознательного,    которое    состоит    из    совокупности  архетипов    (прообразов)    –    исторически    и    культурно обусловленных  установок,  способов  понимания  и  переживания   мира.   
Приложение 5 к теме 3.3. Карл Густав Юнг.

2.4. Экзистенциализм. 
Экзистенциализм  –  философское  течение,  которое ставит    в    центр    своего    внимания    индивидуальные смысложизненные   вопросы   (вины   и   ответственности, решения    и    выбора,    отношения    человека    к    своему призванию,   свободе,   смерти)   и   проявляет   интерес   к проблематике науки, морали, религии, философии истории, искусству.  
Его  представители  Мартин  Хайдеггер  (1899  - 1976),  Карл  Ясперс  (1883  -  1969),  Жан    –    Поль  Сартр (1905  -    1980),  Габриэль  Марсель  (1889  -  1973),  Альберт  Камю (1913 - 1960), Хосе Ортега-и-Гассет (1883 - 1955) и другие  исходят  из  признания  неустойчивости,  хрупкости, конечности      всякого      человеческого      существования. 

Осознание   этого      М.   Хайдеггер   называет   подлинным бытием    человека,    или    «бытием    к    смерти»,    которое обретается     или     приоткрывается     не     в     результате интеллектуального познания, а в «пограничных ситуациях»: экзистенциального  страха,  тоски,  тошноты  и  т.  д.  Задача подлинной    философии    –    аналитика    бытия    человека, застигнутого     «здесь     и     теперь»,     в     произвольной    сиюминутности его переживаний.  


В чистом виде экзистенциализм как философское направление никогда не существовал. Противоречивость этого термина исходит из самого содержания «экзистенции», так как она по определению индивидуальна и неповторима, означает переживания отдельно взятого индивида, не похожего ни на кого.

Эта противоречивость является причиной того, что практически никто из мыслителей, причисляемых к экзистенциализму, не был в действительности философом-экзистенциалистом. Единственным, кто чётко выражал свою принадлежность к этому направлению, был Жан-Поль Сартр. 
Его позиция была обозначена в докладе «Экзистенциализм — это гуманизм», где он и предпринял попытку обобщить экзистенциалистские устремления отдельных мыслителей начала XX века.
Приложение 6 к теме 3.3. Жан-Поль Сартр.


Жан-Поль Шарль Эмар Сартр (фр. Jean-Paul Charles Aymard Sartre; 21 июня 1905, Париж — 15 апреля 1980, там же) — французский философ, представитель атеистического экзистенциализма (в 1952—1954 годах Сартр занимал близкие к марксизму позиции), писатель, драматург и эссеист, педагог. Лауреат Нобелевской премии по литературе 1964 года (отказался от премии).


Вместе с Симоной де Бовуар и Морисом Мерло-Понти он основал журнал «Новые времена» (Les Temps modernes). 
Выступал как сторонник мира на Венском конгрессе народов в защиту мира в 1952 году, в 1953 году был избран членом Всемирного Совета Мира. 
После неоднократных угроз французских националистов ими дважды была взорвана его квартира в центре Парижа.

В 1956 году Сартр и редакция журнала "Новые времена" («Les Temps modernes») дистанцировались, в отличие от Камю, от принятия идеи французского Алжира и поддержали стремление к независимости алжирского народа. 
Сартр выступал против пыток, утверждая свободу народов определять свою судьбу, анализирует насилие как гангрену, производную колониализма.

Отстаивание своей позиции проходило не в безопасности: редакцию Les Temps modernes пять раз захватывали боевики-националисты.

Сартр активно оказывал поддержку кубинской революции 1959 года, как и многие представители интеллигенции стран третьего мира.
Приложение 7 к теме 3.3. Жан-Поль Сартр и Симона Бовуар беседуют с Че Геварой в его резиденции в Банко Насиональ. Гавана. Февраль 1960.

В июне 1960 года он написал во Франции 16 статей, озаглавленных «Ураган на сахар». В это время он сотрудничал с кубинским новостным агентством «Пренса Латина». Но потом произошёл разрыв, когда в 1971 году кубинский поэт Падилья был заключён в тюрьму за критику режима Кастро.

Сартр принял активное участие в Трибунале Рассела по расследованию военных преступлений, совершенных во Вьетнаме. В 1967 году Международный трибунал по расследованию военных преступлений провёл два своих заседания — в Стокгольме и в Роскилде, где Сартр произнёс свою нашумевшую речь о геноциде, в том числе французском в Алжире.

Сартр был участником революции во Франции 1968 года (можно даже сказать, её символом: бунтующие студенты, захватив Сорбонну, впустили внутрь одного только Сартра), в послевоенные годы — многочисленных демократических, маоистских движений и организаций. 
Участвовал в протестах против Алжирской войны, подавления Венгерского восстания 1956 года, Вьетнамской войны, против вторжения американских войск на Кубу, против ввода советских войск в Прагу, против подавления инакомыслия в СССР. 
В течение жизни его политические позиции достаточно сильно колебались, но всегда оставались левыми, и всегда Сартр отстаивал права обездоленного человека, того самого униженного «Самоучки», если цитировать роман «Тошнота».

Во время очередного протеста, переросшего в беспорядки, был задержан Ж.-П.Сартр, что вызвало негодование студенчества. Когда об этом узнал Президент Франции Шарль де Голль, то он приказал выпустить Сартра сказав: «Франция Вольтеров не сажает».

Жан-Поль Сартр умер в 1980 году, и в последний путь его провожали 50 000 человек.
Одним из центральных понятий для всей философии Сартра является понятие свободы. 
У Сартра свобода представлялась как нечто абсолютное, раз и навсегда данное («человек осужден быть свободным»). Она предшествует сущности человека. 
Сартр понимает свободу не как свободу духа, ведущую к бездействию, а как свободу выбора, которую никто не может отнять у человека: узник свободен принять решение — смириться или бороться за свое освобождение, а что будет дальше — зависит от обстоятельств, находящихся вне компетенции философа.

Концепция свободы воли развертывается у Сартра в теории «проекта», согласно которой индивид не задан самому себе, а проектирует, «собирает» себя в качестве такового. 
Тем самым, он полностью отвечает за себя и за свои поступки. Для характеристики позиции Сартра подходит им самим приведенная в статье «Экзистенциализм — это гуманизм» цитата Понжа: «Человек — это будущее человека».

«Экзистенция» и есть постоянно живой момент деятельности, взятый субъективно. Этим понятием обозначается не устойчивая субстанция, а постоянная потеря равновесия. 
Именно человеческая деятельность придает смысл окружающему миру. 
Предметы — это знаки индивидуальных человеческих значений. 
Вне этого они — просто данность, пассивные и инертные обстоятельства. Придавая им то или иное индивидуально-человеческое значение, смысл, человек формирует себя в качестве так или иначе очерченной индивидуальности.

С понятием свободы связывается понятие «отчуждение». 
Современного индивида Сартр понимает как отчуждённое существо: его индивидуальность 
- стандартизована (как стандартизован официант с профессиональной улыбкой и точно рассчитанными движениями); 
- подчинена различным социальным институтам, которые как бы «стоят» над человеком, а не происходят от него (например, государство, которое представляет отчуждённый феномен — отчуждение у индивида способности принимать участие в совместном управлении делами), а, следовательно, 
- лишена самого важного — способности творить свою историю.

Отчуждённый от себя человек имеет проблемы с материальными предметами — они давят на него своим навязчивым существованием, своим вязким и солидно-неподвижным присутствием, вызывая «тошноту». 
В противовес этому Сартр утверждает особые, непосредственные, цельные человеческие отношения.

Суть диалектики Сартра заключается в синтетическом объединении в целостность («тотализация»), поскольку лишь внутри целостности имеют смысл диалектические законы. 
Индивид «тотализирует» материальные обстоятельства и отношения с другими людьми и сам творит историю — в той же мере, в какой она — его. 
Объективные экономические и социальные структуры выступают в целом как отчужденная надстройка над внутренне-индивидуальными элементами «проекта». 
Требование тотализации предполагает, что человек раскрывается во всех своих проявлениях целиком.

Тотализация расширяет пространство человеческой свободы, так как индивид осознает, что история создается им самим.

Сартр настаивает на том, что диалектика исходит именно от индивидуума, потому что отсюда вытекает её принципиальная познаваемость, «прозрачность» и «рациональность», как результат непосредственного совпадения человеческой деятельности и познания этой деятельности (совершая какой-либо поступок, человек знает, для чего он его совершает). 
Поскольку же в природе ничего этого нет, Сартр выступает с отрицанием диалектики природы, выдвигая против неё целый ряд аргументов.

Завершая рассмотрение экзистенциализма, приведем мнение  психолога и психотерапевта Р. Мэя, который отмечает, что экзистенциализм не просто философское направление, а скорее культурное движение, запечатлевающее глубокое эмоциональное и духовное измерение современного Западного человека, изображающее психологическую ситуацию, в которой он находится, выражение уникальных психологических трудностей, с которыми он сталкивается.
2.5. Философская антропология.
Человек  как  объект  философского  анализа  в  его целостности       становится       в       центр       философской антропологии.  
Нужно  различать  антропологию  как  раздел философского  знания,  посвященный  изучению  человека,  и философскую   антропологию   как   школу,   направление   в философии  ХХ  в.  Так  вот,  философская  антропология  по замыслу  ее  основателя  Макса  Шелера  (1874  -  1928)  и  его последователей Гельмута Плеснера (1892 - 1985), Арнольда Гелена  (1904  -  1976)  и  других  должна  была  синтезировать все   существующие   знания   о   человеке   и   стать   общей теорией,   объясняющей   природу   и   сущность   человека. 
Приложение 8 к теме 3.3. Макс Шелер.

Исходной  для  них  стало  учение  Ницше  о  человеке  как биологически   ущербном,   не   пригодном   для   животной жизни     существе.     
Человек     как     биологический     вид принципиально отличен от животных, так как не наделен от природы  инстинктами,  необходимыми  для самостоятельного   существования.   
Этот   «недостаток»   в свою очередь делает его свободным от природы, открытым для  любых  иных  возможностей,  что  привело  к    развитию интеллекта, творчества и появлению культуры. 
Каждый раз в  поисках  своей  сущности  человек  выходит  за  пределы своей  биологической  природы  и  раскрывает  себя  через такие  свои  свойства  или  способности,  как  вера,  разум, воображение.      

Наличие   этих      свойств   (веры,   разума, природности,   воображения)   говорит   о   многозначности человеческих    архетипов.    
При    оценке    этих    свойств рождаются  суверенные  образы  человека  и  многообразные антропологические   учения.   
Современные   конструкции философской    антропологии    означают    особый    метод мышления,  когда  человек  рассматривается  в  конкретной ситуации  (исторической,  социальной,  экзистенциальной, психологической, инструментальной и  пр.). 
Так продуцируются религиозная антропология, педагогическая антропология,   антропология   культуры   и   прочие   типы гуманистической   антропологии.   В   конечном   итоге   это свидетельствует    о    развитии    комплексного    изучения человека. 

2.6. Структурализм. 

Структурализм   как   новый   научный   метод   в гуманитарных науках и претендующая на универсальность теория  в  литературоведении  и  искусствоведении  возник  в 30-е  гг.  XX  в.  
Формирование  философского  направления структурализма связано с концепциями Соссюра, американской школы семиотики, русского формализма, структурной антропологией К. Леви-Стросса,  структурного психоанализа  Ж.  Лакана,  структуры  познания  М.  Фуко  и др.  Обобщенно,  структурализм  –  это  попытка  выявить глубинные        универсальные        структуры,        которые проявляются   в   социуме   на   всех   уровнях:   начиная   с бессознательных  психологических  моделей,  артефактов  до искусства, философии, математики, литературы, архитектуры,  языка  и  т.  д.  
Эти  универсальные  структуры общества     выявляют,     изучая     мифы, интерпретируя бессознательное с  точки   зрения   его   текстуального   характера,  укорененного  в  языке.  
М.  Фуко  (1926  -  1984) занимался  поисками  скрытых  связей  между  социальными институтами, идеями, обычаями и отношениями власти. Он пытался    раскрыть    коды    знания    общества,    которые находятся  в  постоянном  процессе  трансформации.  
Р.  Барт (1915   -   1980)   подверг   критике   устоявшиеся   мнения   в литературоведении.  
Теория  текста  рассматривалась  им  как производительность  языка  и  порождение  смысла.  
Каждый из структуралистов  стремится выявить бинарные оппозиции,    лежащие в основе глубинных структур человеческого разума, определить       универсальную структуру    человеческого    бытия.    
Как    и    модернизм, структурализм   основан   на   убеждении   в   существовании единства всего сущего, универсальности его принципов. 

2.7. Постструктурализм. 

Одной  из  главных  задач  этого направления является критика      западноевропейской метафизики  с  ее  логоцентризмом,  обнаружение  за  всеми культурными продуктами и мыслительными схемами языка власти  и  власти  языка.  
Логоцентризму,  основанному  на принципе  единства,  противопоставлен  принцип  различия  и множественности.  Образно  это  выражено  в  термине  Ж. Делеза  и  Ф.  Гваттари  «ризома»  (корневище)  –  метафоре ассоциативного,  метафорического  мышления,  в  противовес мышлению,   построенному   на   логике.   Мир   как   ризома уничтожает  универсализм,  и  смысл  бинарных  оппозиций. 

Постструктурализм   предложил   процессы   и   процедуры децентрации,        детерриториализации, деконструкции, которые были ассимилированы постмодернизмом.   

                               План семинарского занятия 

1.  Феноменологическая    гносеология    Э.    Гуссерля: понятие       феномена       –  его  структура, теория интенциональности. Феноменологическая    редукция,    ее основные   этапы.   Естественная   и   феноменологическая установки.  

2.  Логический  атомизм  Б.  Рассела  и  Л.  Витгенштейна как    предформа    неопозитивизма.    Предмет    и    задачи философии      в      неопозитивизме.      Основные      черты неопозитивисткой   гносеологии.   Познание   как   знаковое обозначение    ощущений.    Принцип    верификации,    его дальнейшая эволюция. Процедура верификации.

3.  З.    Фрейд    о    структуре    человеческой    психики. Проблема     бессознательного.     Конфликт     личности     и культуры.  К.  Юнг  о  коллективном  бессознательном.  Э. Фромм о социальном характере. 

4.  Экзистенциализм    Хайдеггера.    Учение    о    «man», проблема  свободы  и  ответственности.  Экзистенциализм  К. Ярперса:     существование     и     экзистенция.     Учение     о пограничных      ситуациях.      Понятие      трансценденции. Философия истории К. Ясперса. 

5.  Экзистенциализм Ж.-П. Сартра: феноменологическая онтология.  Бытие-в-себе  и  бытие-для-себя.  Бытие  и  ничто. Проблема      межчеловеческого      общения.      Социально-политическая программа Сартра. 

6.  Философская   антропология   ХХ   в.   о   природе   и сущности  человека  (М.  Шеллер,  Х.  Плейснер).  Концепция человека как «недостаточного существа» А. Гелена. 
7.  Проблема   понимания   в   структурализме   К.   Леви-Стросса, М. Фуко, Ж. Дерриды. 

Вопросы для СРС

1.  В чем отличие кантовской и гуссерлевской трактовки понятия «феномен»? 

2.  Особенность    интенциональной    теории    сознания Гуссерля. 

3.  Каковы   основания   лингвистического   поворота   в философии ХХ в.?

4.  В         чем         отличие         позитивистского         и неопозитивистского понимания роли философии? 

5.  Каковы     основания     логического     поворота     в философии  ХХ в.? 

6.  Что      объединяет      позитивизм,      неопозитивизм, постпозитивизм? 

7.  Что   отличает   постпозитивизм   от   позитивизма   и неопозитивизма? 

8.  Истолкуйте    афоризм     «Логико-философского трактата» Витгенштейна: «Границы моего языка означают границы моего мира». 

9.  Какие      направления      являются      приемниками традиции  рационализма  и  иррационализма  в  философии ХХ в.? 

10.  Как объяснял З. Фрейд происхождение культуры, и каковы ее функции? 
11.  Почему  экзистенциализм  называют  современным стоицизмом?  Так ли это? 

                                                 Тест-задание

1. С точки зрения экзистенциалистов свобода - это: 

а) осознанная необходимость;  

б) раскрытие природных задатков человека; 

в) возможность выбора. 

2. Что означает в переводе на русский язык  латинское слово,  от  которого  получило  свое  название  философское течение ХХ в. «экзистенциализм»:  

а) сущность;  

б) существование; 

в) бытие человека. 

3.   «Философия   –   это   логика   науки».   К   какому направлению современной философии можно отнести автора этого высказывания:  

а) экзистенциализм;   

б) герменевтика; 

в) неопозитивизм. 

4.   Кто   из   немецких   философов-экзистенциалистов является автором следующего утверждения: «Решить, стоит ли жизнь труда  быть  прожитой  или  она  не  стоит  этого,  –  значит ответить на основной вопрос философии»? 

 а) Камю; 

 б) Ясперс;  

 в) Сартр. 

5. Антропология – это учение:  

а) об обществе;  

б) о трансцендентальном; 

 в) о человеке. 

6. Философ, утверждавший, что человеческое поведение определяется бессознательным: 

 а) К.Маркс;  

 б) Б.Рассел; 

 в) З.Фрейд. 

7. Назовите немецкого философа, автора учения о феноменологии, значительно повлиявшего на европейскую культуру ХХ в.: 

а) Ф. Ницше; 

б) Э. Гуссерль;

 в) К.Ясперс. 

8.  Кто    является  представителем    экзистенциальной философии? 

а) К. Маркс;  

б) Л. Шестов;  

в) Л. Фейербах;  

г) А. Камю;  

д) Ж.-П. Сартр;  

е) М. Хайдеггер. 

9.  Кто является представителем неопозитивизма? 

а) Бертран Рассел;  

б) Томас Кун;  

в) Карл Поппер; 

в) Людвиг Витгенштейн;  

г) Эрнст Кассирер. 

10.  Сублимация – это:  

а)  жизненный порыв; 

б) перенос сексуальной энергии на другой объект; 

в) сексуальная энергия.

