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Тема 2.1. ДРЕВНЯЯ РУСЬ: ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ  
(V – XII ВЕКА).
План лекции 
1. Евразийское пространство в I тыс. до н.э. - I н.э. Восточные славяне и их соседи: летто-литовские племена, угро-финны, тюрки, хазары и др. Отношения с Великой степью. 
2. Характер хозяйственной жизни древних славян (экстенсивный тип земледельческого хозяйства на малоплодородных почвах). Духовный мир и языческие религиозные воззрения славянского населения. Распад родовых отношений (VI – IX вв.). Появление первых государственных образований.
3. Образование Киевской Руси и отражение этого процесса в дискуссии о роли варяжского элемента («норманнская теория» происхождения русского государства). Киевская Русь в IХ - Х вв. Экономическое развитие, социальная структура, система управления. Влияние Византии на формирование русской государственности и культуры.
4. «Русская правда» - первый опыт кодификации права.
5. Принятие христианства на Руси, его значение и последствия.
6. Характерные черты и специфика древнерусской цивилизации.

                                           Основные понятия  

«Великое переселение народов» - условное название совокупности  этнических перемещений в Европе в IV-VII вв. германцев, славян, сарматских и др. племен.
Вервь - соседская (территориальная) община. 
Гардарика (страна городов) – скандинавское название Руси.

Дружина - особая организация профессиональных воинов.

Люди (смерды) - зависимые от государства и великого князя общинники (крестьяне).

Путь «из варяг в греки» - торговый путь раннего средневековья связывал Балтийское и Черное моря.

Свобода (слобода) - ремесленное поселение.
Феодализм  — тип общества, характеризующийся наличием двух социальных классов — феодалов (землевладельцев) и простолюдинов (крестьян), занимающих по отношению к феодалам подчиненное положение; феодалы при этом связаны друг с другом специфическим типом правовых обязательств, известных как феодальная иерархия.
Холопы (челядь) – рабы.

Краткое содержание 
1. Евразийское пространство в I тыс. до н.э. - I н.э. Восточные славяне и их соседи: летто-литовские племена, угрофинны, тюрки, хазары и др. Отношения с Великой степью. 

Евразийское пространство в I тыс. до н.э. - I н.э. 
История России является частью мировой истории и не может рассматриваться вне ее контекста. 
На территории, ставшей в IX - X вв. колыбелью восточнославянской государственности, издавна проживали разнообразные этнические группы. Они оказывали влияние на историю славян, и сами стали частью этой истории. Наряду с племенами восточных славян (поляне, древляне, дреговичи, вятичи, радимичи, полочане и т.д.), здесь проживали балтийские, финно-угорские, тюркские и германские племена. 
Приложение 1к теме 2.1. Славяне в VIII – IX веках.
Таким образом, будущему Древнерусскому государству самим географическим фактором было предопределено стать многонациональным, разноязычным, а впоследствии и поликонфессиональным. 
Расположение территорий, занимаемых восточнославянскими племенами на стыке европейских и азиатских народов, умеренно-континентальный климат, – наложило отпечаток на создавшуюся систему экономических, политических, социальных, культурных связей, что в конечном итоге привело к формированию особой цивилизации.
Еще в начале XII века русский летописец монах Киево-Печерского монастыря Нестор в знаменитой «Повести временных лет» (первом русском летописном своде) задался вопросом «Откуда есть пошла русская земля?». Попробуем и мы попытаться ответить на этот вопрос.

Приложение 2 к теме 2.1. Рисунок, изображающий монаха Нестора.
В I тыс. до н.э. славяне еще не оформились в самостоятельную этническую группу. Их предки являлись составной частью балто-славянской языковой общности, занимавшей территорию к югу от линии рек Западная Двина-Ока, примерно, до Десны и Припяти. На севере соседями славян были финно-угорские племена, на юге – иранские этнокультурные группы.
Первые свидетельства о славянах относятся к началу I тыс. н.э. Они дошли до нас в трудах греческих, византийских, римских, арабских авторов. Античные авторы упоминают славян под именем венедов.

В середине I тыс. н.э., когда процесс расселения славян по территории Европы в основном завершается, кроме названия венедов, славяне именуются так же склавинами и антами. Эти свидетельства еще раз доказывают, что в середине I тыс. происходит выделение отдельных ветвей славянства из общего праславянского мира.

Таким образом, в отличие от своих арийских собратьев, например, романцев, германцев, славяне сравнительно поздно выходят на поприще мировой истории.

Во-первых, этот факт способствовал длительному сохранению близости языка, духа, материальной культуры, основных черт общественного устройства славянских народов.

Во-вторых, в отличие от центральной и юго-восточной частей «Старого света», расселение славян происходило на огромной территории, удаленной от центров колонизации. Ранее на этой территории проживали этносы, находившиеся, как правило, на более низкой ступени развития, чем сами пришельцы. Ассимиляция восточных славян с племенами, находящимися на более низкой ступени развития не могла не сказаться на становлении их государственности, характере социально - экономического и политического строя.

 Первое тысячелетие новой эры называют временем «великого переселения народов».  «Великое переселение народов» - условное название совокупности  этнических перемещений в Европе в IV-VII вв. германцев, славян, сарматских и др. племен. 

Первой его волной стала миграция племен готов (германского племени из Скандинавии, и гуннов (тюрко-язычные хунну, угры и сарматы из Приуралье.

В середине I тысячелетия под их натиском погибла Западная Римская империя. 
Вторая волна (IV - VII вв.) связана с расселением славянских племен от Балтики до Черного и Средиземного морей и распадом славянской общности на три ветви: 
- восточную (русские, украинцы, белорусы), 
- западную (чехи, поляки, словаки, лужицкие сербы) и 
- южную (болгары, сербы, хорваты, словенцы, македонцы, боснийцы, черногорцы).
Приложение 3 к теме 2.1. Славяне в VI – VIII веках.

В середине тысячелетия в Восточной Европе появились тюркские племена (булгары, хазары и др.) – третья волна. 
Наконец, четвертой волной переселения стали арабские завоевания во второй половине тысячелетия. Под их властью оказалась Северная Африка и почти вся территория современных Испании и Португалии. 
Завоевательные походы и войны, торговые и культурные связи, насилие и добрососедство существовали рядом и одновременно, образуя причудливую и сложную ткань истории. Шел процесс исчезновения, смешения, появления большинства европейских народов и государств. Начинался период средневековья, характерный распространением феодальных общественных отношений.
Восточные славяне и их соседи: летто-литовские племена, угрофинны, тюрки, хазары и др. 
В ходе расселения славян по территории Восточной Европы закладывались предпосылки для формирования древнерусской народности и государственности. Но процесс это был долог и неоднозначен. 
Восточные славяне, как уже отмечалось,  – это общие предки русского, украинского и белорусского народов. 
Особенностью восточнославянской колонизации является ее перманентный, т.е. постоянный, непрерывный характер. Это обстоятельство явилось важным фактором, определявшим в дальнейшем историю русского народа.
Приложение 4 к теме 2.1. Расселение восточных славян в IX – X веках. 

Соседями восточных славян были: 
- финские племена – на севере, западе и востоке; 
- литовцы и поляки – на западе; 
- племена кочевников – на юге. 
Приложение 5 к теме 2.1. Основные восточнославянские племена и места их расселения. 

Отношения с Великой степью. 
На протяжении нескольких веков восточные славяне вели борьбу с кочевниками, которые приходили из Азии. В VI в. на славян напали гунны. Затем появились авары и хазары. 
Крупнейшими политическими образованиями VII-VIII вв. в южнорусских степях были Болгарское царство и Хазарский каганат, в районе Алтая – Тюркский каганат. 
Государства кочевников были непрочными конгломератами степняков, промышлявших военной добычей. В результате распада Болгарского царства часть болгар под предводительством хана Аспаруха откочевала на Дунай, где ассимилировалась с южными славянами, взявшими себе имя Аспаруха, т.е. болгар. Другая часть болгар-тюрок пришла на среднее течение Волги, где возникла новая держава – Волжская Болгария. Ее соседом, занимавшим с середины VII в. территорию Нижнего Поволжья, степи Северного Кавказа, Причерноморья и частично Крыма, был Хазарский каганат, взимавший дань с приднепровских племен вплоть до конца IX в. 
«Для Востока – мы Запад, для Запада – мы Восток» (Александр Блок)– эта известная с начала прошлого века истина своеобразно отражает исторические особенности эволюции российской цивилизации. 
Приложение 6 к теме 2.1. Портрет А. Блока. 

Как ни на какую другую страну христианского мира, на Россию исключительное воздействие оказало соседство Востока, с коим она в течение веков непосредственно сталкивалась в лице кочевого мира евразийской степи. 
Ни одна из волн великих переселений народов, начинавшихся в центре Азии, не минула Восточной Европы, более того, именно ее обитатели первыми и сталкивались с бесчисленными ордами завоевателей. Эти встречи со степью и определяли причудливые изгибы исторических судеб Руси. Соседство со степными просторами предопределило же превращение Руси в Россию, когда, восторжествовав, наконец, над Золотой Ордой, русский народ приступил к освоению необъятных пространств Евразии.

В VI в. славяне неоднократно совершали военные походы на Византию – одно из крупнейших государств того времени. Впоследствии между Византией и русским государством установились тесные экономические, политические, культурные связи. Византия – на юге и Скандинавия  - на севере играли важную роль в истории восточного славянства.
2. Характер хозяйственной жизни древних славян (экстенсивный тип земледельческого хозяйства на малоплодородных почвах). Духовный мир и языческие религиозные воззрения славянского населения. Распад родовых отношений (VI – IX вв.). Появление первых государственных образований.

Характер хозяйственной жизни древних славян (экстенсивный тип земледельческого хозяйства на малоплодородных почвах).
Расселяясь по обширным просторам Русской равнины, славяне сталкивались с проживавшими здесь другими племенами (балтскими, финно-угорскими, ирано-язычными), ассимилировали их, но при этом менялись и сами, приобретали новые навыки, элементы материальной культуры. 
Приложение 7 к теме 2.1. Занятия и общественная организация восточных славян.

Основой хозяйства славян, в том числе восточных, было пашенное земледелие. 
Из сель​скохозяйственных культур возделывали пшеницу, рожь, овес, ячмень, просо, горох, бобы, гречиху, коноплю. 
Применялись пахотные орудия с железными рабочими частями – рало (в южных областях), соха (на севере). Почву обраба​тывали первоначально с помощью мотыги и сохи. Урожай убирали серпом. Применение плуга с железным лемехом поз​волило значительно увеличить объемы производства, что при​вело к появлению излишков зерна и возможности применять наемную рабочую силу.

Подчиненную роль в хозяйстве играли скотоводство, охота, рыболовство, бортничество. 

Приблизительно в VII - VIII вв. ремесло   окончательно   отделяется от земледелия. Выделяются специалисты—кузнецы, литейщики, мастера золотых и серебряных дел, позднее гончары. Ремесленники обычно концентрировались в племенных центрах — градах или на городищах — погостах, которые из военных укреплений постепенно превращаются в центры ремесла и торговли — города. Одновременно города становятся оборонительными центрами и резиденциями носителей власти.

Города, как правило, возникали при слиянии двух рек, так как такое расположение обеспечивало более надежную защиту. Центральная часть города, окруженная валом и крепостной стеной, называлась кремлем или детинцем. Как правило, со всех сторон кремль был окружен водой, так как реки, при слиянии которых строился город, соединялись рвом, наполненным водой. К кремлю примыкали слободы — поселения ремесленников. Эта часть города называлась посадом.

Древнейшие города возникали чаще всего на важнейших торговых путях. Одним из таких торговых путей был путь из "варяг в греки". Через Неву или Западную Двину и Волхов с его притоками и далее через систему волоков суда достигали бассейна Днепра. По Днепру они доходили до Черного моря и далее до Византии. Окончательно этот путь сложился к IX в. Другим торговым путем, одним из древнейших на территории Восточной Европы, был Волжский торговый путь, связывавший Русь со странами Востока.

Тогдашний уровень развития производительных сил требовал значительных затрат труда для ведения хозяйства. Трудоемкие работы, которые нужно было выполнять в ограниченные и строго определенные сроки, мог выполнить только коллектив. С этим связана большая роль общины в жизни славянских племен.

Хозяйственной ячейкой была преимущественно малая семья. Семьи объединялись в соседскую (территориальную) общину – вервь. 
Обработка земли стала возможна силами одной семьи. Хозяйственная самостоятельность отдельных семей делала излишним существование прочных родовых коллективов. Выходцы из родовой общины уже не были обречены на гибель, т.к. могли осваивать новые земли и стать членами территориальной общины. Родовая община разрушалась также в ходе освоения новых земель (колонизация) и включения в состав общины рабов.

Каждая община владела определенной территорией, на которой жили несколько семей. Все владения общины делились на общественные и личные. Дом, приусадебная земля, скот, инвентарь были личной собственностью каждого общинника. Общую собственность составляли пашня, луга, леса, промысловые угодья, водоемы. Пахотная земля и покосы могли периодически делиться между общинниками.

Распаду первобытнообщинных отношений способствовали военные походы славян и, прежде всего, походы на Византию. Участники этих походов получали большую часть военной добычи. Особенно значительной была доля военных предводителей — князей и родоплеменной знати — лучших мужей. 
Постепенно вокруг князя складывается особая организация профессиональных воинов — дружина, члены которой и по экономическому, и по социальному положению отличались от своих соплеменников. Дружина делилась на старшую, из которой выходили княжеские управители, и младшую, жившую при князе и обслуживавшую его двор и хозяйство.

Помимо профессиональной дружины существовало также и общеплеменное ополчение (полк, тысяча).

Важнейшие вопросы в жизни общины решались на народных собраниях — вечевых сходах. 

Расселение ускорило выделение знати. Повсеместное распространение пашенного земледелия с использованием железных орудий труда создавало возможность получения продукта для содержания господствующего социального строя и воинов – дружину. Дружинный слой существовал у славян уже в VI–VII вв., а к IХ в. он выдвинулся на ведущие позиции в обществе.
Духовный мир и языческие религиозные воззрения славянского населения.

Приложение 8 к теме 2.1. Восточные славяне в древности.

Сведения  духовном мире и  обычаях славянских племен дошли до нас из сочинений римских, византийских и арабских авторов I тыс. н.э. Так, интересные сведения о военном искусстве славян сообщает византийский трактат “Стратегикон”, написанный на рубеже VI –VII вв.н.э. Из сочинений зарубежных авторов до нас также доходят сведения о быте, нравах, общественном устройстве, зачатках культуры древних славян.
«Славяне жили в умеренном нежарком климате, способствующем долголетию, благоприятствующем крепости телесной». 
«Пробуждаясь раз вспышкою страсти, он может показать чудеса, особенно в подвигах силы физической, но такое напряжение сил не бывает продолжительным. Природа, более скупая на свои дары, требует от человека постоянного и нелегкого труда, держащего его всегда в возбужденном состоянии. Его деятельность не порывиста, но постоянна. Он постоянно работает умом, неуклонно стремится к своей цели. Житель сурового климата любит движение, согревая им свою кровь, любит деятельность, привыкает сносить частые перемены воздуха и терпением укрепляется».

Таковы были древние славяне из описаний летописцев, которые согласно изображают их бодрыми, сильными, неутомимыми. Презирая непогоды, они сносили голод и всякую нужду, питались самой грубой и сырой пищей. С быстротой и чрезвычайной легкостью сходили на крутизны, спускались в расселины, смело бросались в опасные болота и глубокие реки. Они думали, что главная красота мужа есть крепость в теле, сила в руках и легкость в движении. Славяне мало пеклись о своей наружности: в грязи в пыли, без опрятности в одежде являлись они во многочисленном собрании людей. Греки, осуждая эту их черту, однако хвалят стройность славян, высокий рост, мужественную приятность лица. Загорелые, они казались смуглыми и все без исключения были русые, подобно другим коренным европейцам. 
Не славясь воинским искусством, наши предки отличались чрезвычайной отважностью, храбрость была их природным свойством. Кроме обыкновенной храбрости, имели особенное искусство биться в ущельях, скрываться в траве, изумлять неприятелей мгновенным нападением и брать их в плен. 
Они умели еще долгое время таиться в реках и дышать свободно посредством сквозных тростей, выставляя конец их на поверхность воды. 
Славяне всегда были хорошими воинами, они малыми средствами могли решать большие задачи. Терпеть, страдать, нести лишения, но всегда побеждать. Древнее оружие славянское состояло в мечах, дротиках, стрелах, намазанных ядом и в больших, весьма тяжелых щитах. 
Летописи VI в. изображают самыми черными красками жестокость славян, но эта жестокость свойственная народу необразованному и воинственному, может быть оправдана действием мести. Греки, озлобленные их частыми нападениями, безжалостно терзали славян, которые попадались им в руки и которые сносили всякое истязание с удивительной твердостью, без воплей и стонов; умирали в муках и не отвечали ни слова на расспросы врага о числе и замыслах войска их.

Эти люди, на войне жестокие, возвращались домой с одним своим природным добродушием. Из летописей нам известно, что они не знали ни лукавства, ни злости, хранили древнюю простоту нравов, неизвестную тогдашним грекам; обходились с пленными дружелюбно и назначали всегда срок для их рабства, давая им возможность или выкупить себя и возвратиться в отечество, или жить с ними в свободе и братстве. 
Также единогласно хвалят летописи общее гостеприимство славян, редкое в других землях. Всякий путешественник был для них как бы священен, встречали его с лаской, угощали с радостью, провожали с благословением. Славянин, уходя из дому, оставлял дверь, отворенную и пищу готовую для странника. 
Купцы, охотно посещая славян, ценя их гостеприимство, хвалят целомудрие не только жен, но и мужей славянских. Торговля славян в их землях состояла только в обмене вещей: они не употребляли денег и брали золото у чужестранцев единственно как товар.

Славяне имели некоторые понятия об искусстве. Они вырезали на дереве образы человека, птиц, зверей и красили их разными цветами, которые не изменялись от солнечного жара и не смывались дождем. 
Занятые воинской деятельностью, подвергая жизнь свою постоянной опасности, предки наши мало успевали в зодчестве, требующем времени и терпения, и не хотели строить себе домов прочных: не только в VI в., но и гораздо позже обитали в шалашах, хижинах, которые едва укрывали их от дождя и ветра. Самые города славянские были не что иное как собрание хижин, окруженных забором или земляным валом. Там возвышались подобия храмов в виде больших деревянных кровов. Венеды называли их гонтинами, от слова гонт, доныне означающего на русском языке особый род тесниц, употребляемых для кровли домов. В своих низких хижинах древние славяне уже умели наслаждаться изящными искусствами.
Северные венеды признавались греческому императору, что главное услаждение жизни их есть музыка и что они берут обыкновенно в путь с собой не оружие, а кифары или гусли, ими выдуманные. Волынка, гудок и дудка были также известны предкам нашим. 
И в мирное время, и в военное, ввиду многочисленных врагов славяне веселились и пели, забывая об опасности. Эти песни, вероятно, воспламеняли сердца их огнем мужества, представляли уму живые картины битв и кровопролитий, сохраняли память дел великодушия и были в некотором смысле древнейшей историей славянской. Так везде рождалось стихотворчество, изображая главные склонности народные; так песни кроатов более всего славят мужество, а песни вендов возбуждают только к веселью и к счастливому забвению житейских горестей. Иные, кажется, совсем не имеют смысла, а привлекают одним согласием звуков и мягких слов, действуя только на слух и не представляя ничего разуму. 
Сердечное удовольствие, производимое музыкой, заставляет людей, выражать его разными телодвижениями: появляется пляска – любимая забава самых диких народов.

 Пляска славян состояла в том, чтобы в сильном напряжении мышц, взмахивать руками, вертеться на одном месте, приседать, топать ногами, что соответствует характеру людей крепких, деятельных, неутомимых. Народные игры и потехи: борьба, кулачный бой, беганье взапуски были их древними забавами, представлявшими символы борьбы и силы.

Как уже отмечено, религией восточных славян было язычество. Они обоже​ствляли силы природы и поклонялись им. Богом неба и огня почитали Сварога, богом грозы — Перуна, скота — Велеса. В честь богов проводили обряды жертвоприношения. У них не было ни храмов, ни особого сословия жрецов, хотя были отдельные волхвы, кудесники, которые почитались служителями богов и толкователями их воли.
Приложение 9 к теме 2.1. Язычество на Руси.

Древние славяне считали Небо и Землю живыми существами: мужским и женским началом, супружеской парой, чья любовь и породила все живое. Бог  Неба – Сварог, это имя происходит от древнего слова небо, а также означает “нечто сияющее, блестящее”. Согласно легенде, именно Сварог научил людей выплавлять медь и железо, и дал первые законы, в частности, закон единобрачия. Венцом и идеалом жизни древний славянин считал                           праведность, то есть следование древнейшему закону (Веды), данному людям богом.

Земля пользовалась у славян-язычников особой любовью. И до сих пор бытует название Мать-Земля. В одной из былин говорится об одном богатыре, что он непобедим. Объяснение этому – “его Земля-Матушка любит”. Другой богатырь, обладая немереной силой, не смог, как ни старался, поднять суму, в которой собрана была вся сила земная. 

В основе мировоззрения древних славян лежит борьба сил Яви и Нави - это древнее диалектическое учение, подобное древнеиндийским учениям о различных сторонах и движущихся силах бытия, о "гуннах", или китайскому диалектическому учению о Ян и Инь.

 
Явь, Навь и Прави - это три сущности, три силы, три лика Бога.

Явь - это мир материальный.

 
Навь - мир духовный.

Правь - это всеобщий закон, управляющим миром (Правь - это Правило) является законом бытия и законом развития, то есть законом взаимодействия, взаимопроникновения, коловращения, смены Яви и Нави.

 
Его называют законом Триглава (или Троицы). Расположение звёзд, движение планет и светил подчинено Прави - единому для всей Вселенной закону. Познав Правь, можно научиться предсказывать небесные явления, явления земной жизни, ибо Прави подчинено и Небо, и Земля.
Распад родовых отношений (VI – IX вв.). Появление первых государственных образований.

В ходе расселения у славян происходило разложение родоплеменного строя и формирование новых отношений. 
В VI—VIII вв. у восточных славян образуются первые племенные военные союзы во главе с вождями (кня​зьями). На территории, составившей в будущем Киевскую Русь, насчитывалось более 10 славянских союзов племенных княжеств: поляне, древляне, кривичи, вятичи и другие. Во главе каждого племени стоял князь. Власть князя была наследственной. Князья создавали вооружённые отряды – дружины. 

Приложение 10  к теме 2.1. Союзы племенных княжеств Древней Руси.

Племенные княжения славян имели признаки зарождающейся государственности, часто объединялись в крупные суперсоюзы, которые известны нам из арабских источников как Куявия, Славия и Артания. 
Куявию отождествляют с Киевским княжеством. 
Славию - с объединением ильменских славян и отдельных неславянских племен, будущей Новгородской землей. Их столицей была Ладога. 
Артания была расположена в Приазовье и Причерноморье, где позднее образовалось Тмутараканское княжество.

Свидетельствами формирования государственности у восточных славян являются: 

- широкое распространение земледелия с использованием орудий труда из железа, 
- распад родовой общины и превращение ее в соседскую, 
- рост числа городов, возникновение дружины. 
Военные походы приносили князьям и дружинникам значительную военную добычу, что способствовало социальному расслоению общества.
Родовую общину постепенно сменила соседская, в основе кото​рой лежали не родственные, а хозяйственные связи. 
Стремясь к усилению своей власти над свободными общинниками, князья облагали их данью. Необходимость сбо​ра дани объяснялась интересами содержания военной дружины, гарантирующей мирный труд общинников. 
Наряду с этим шел процесс формирования нового господствующего сосло​вия — крупных собственников земли: близкие князю люди из его дружины, а также представители родовой знати занимали плодородные земли, прежде принадлежавшие общине. 
Вместе с тем в условиях укрепления княжеской власти сохранялась                   от​носительная самостоятельность общинников, а также такие элементы военной демократии, как вече, кровная месть и др.

Все это создавало объективные условия для формирования Древнерусского государства.

К IX в. у восточных славян появились первые города. Наиболее крупными из них были Киев, Новгород, Чернигов, Смоленск, Муром. 
3. Образование Киевской Руси и отражение этого процесса в дискуссии о роли варяжского элемента («норманнская теория» происхождения русского государства). Киевская Русь в IХ - Х вв. Экономическое развитие, социальная структура, система управления. Влияние Византии на формирование русской государственности и культуры.
Образование Киевской Руси и отражение этого процесса в дискуссии о роли варяжского элемента («норманнская теория» происхождения русского государства).

Образование государства - закономерный и длительный этап в развитии общества. 
Важный исторический источник – древнейшая русская летопись «Повесть временных лет» содержит рассказ уже известного нам летописца Нестора о призвании новгородскими словенами на княжение варяжских (норманских) князей Рюрика, Синеуса и Трувора. 
Летописное предание рассказывает, что в 862 г. для прекращения междоусобиц жители Великого Новгорода отправили послов в Скандинавию с предложением варяжским вождям стать их правителями. «Земля наша велика и обильна, а наряда (порядка) в ней нет. Да поидете княжить и володети нами». На приглашение откликнулись три брата-варяга: Рюрик, ставший князем в Новгороде, Синеус - в Белоозере и Трувор в Изборске. С этого события и началось создание государства у восточных славян.

Приложение 11  к теме 2.1. Рисунок «Призвание варягов».
Со временем историки пришли к мнению о вымышленности двоих братьев-варягов – Трувора и Синеуса (на древнешведском языке эти слова означают «с домом и дружиной»), признав историческую достоверность личности Рюрика.
Приложение 12  к теме 2.1. Портрет Рюрика.
Факт призвания варягов, его трактовка и оценка длительное время делили историков на сторонников норманнской версии происхождения древнерусского государства и ее противников – норманистов и антинорманистов. 
Первые считали призвание варягов началом древнерусской государственности, логически завершая эту версию утверждением о неспособности славян самостоятельно создать свое государство и их исторической отсталости от европейского (германского) мира.
Приложение 13 к теме 2.1. Образование древнерусского государства (IX век).
Оппоненты норманистов отстаивали самостоятельное историческое творчество славянских народов и обнаруживали элементы славянской государственности еще в «доваряжскую эпоху». В качестве аргументов указывали на существование развитых племен и союзов племен; существование власти князей – племенных вождей; участие населения в решении сложнейших задач обороны территории и управления.

Сегодня не существует крайнего противостояния сторонников и противников норманнской версии происхождения Древнерусского государства. Речь идет о степени варяжского (норманнского) влияния на процесс становления государственности. 

Подавляющее большинство историков считают, что решающим это влияние признать нельзя хотя бы потому, что варяги по своему политическому, культурному и экономическому развитию находились не на высшей, по сравнению со славянами, ступени развития. 
Вместе с тем, нельзя не признать, что варяги принесли на славянскую почву особые отношения князя и дружины, рождение династии Рюриковичей, правившей российским государством вплоть до конца ХVI века.
Вопрос о происхождении русской государственности включает в себя не менее дискуссионную проблему происхождения термина «Русь». Долгое время в историографии существовало две точки зрения по этому вопросу. Они связаны либо с ориентацией на внешнее (норманнское), либо на автохтонное (славянское) происхождение.
Приложение 14 к теме 2.1. Русь. Трактовки происхождения термина.

После смерти Рюрика в 879 г. править Новгородом стал его родственник Олег (Хельг). Он недолго оставался в Новгороде. В 882 г. Олег со своей дружиной приплыл по реке Днепр к Киеву. В это время в Киеве правили варяги Аскольд и Дир. Олег убил их и стал княжить в Киеве. 
Приложение 15 к теме 2.1. Портрет князя Олега.

В Киеве издавна существовали собственные традиции восточнославянской государственности. Полагают, что примерно в VI—VII веках здесь правил основатель города славянский князь Кий.
Приложение 16 к теме 2.1. Портрет князя Кия.

Киев привлекал князя Олега прежде всего тем, что был расположен на знаменитом пути «из варяг в греки». Этот великий торговый путь раннего средневековья связывал Балтийское и Черное моря. Он проходил по реке Неве, Ладожскому озеру, реке Волхов, озеру Ильмень, реке Ловать. Далее легкие корабли волоком перетаскивали по особым дорогам от верхних притоков Ловати через водораздел до притоков Верхнего Днепра. Вдоль великого торгового пути возникли крупные города — Киев, Смоленск, Новгород. Он стал как бы стержнем древнерусского государства, его главной улицей. В то время реки вообще были наиболее удобными дорогами. Не случайно все древние города стоят по берегам рек, обычно на высоком мысу у впадения малой реки в большую.

Олег после утверждения в Киеве подчинил себе все восточнославянские и некоторые финские племена, а затем объединил под своей властью новгородский север и киевский юг.

Так образовалось Древнерусское государство, которое получило название "Киевская Русь". Олег стал первым правителем Древнерусского государства.
Правители Древнерусского государства носили титул "Великий князь киевский". Первыми киевскими князьями были: Олег (882—912), Игорь (сын Рюрика) (913—945), княгиня Ольга (жена князя Игоря) (945—964) и Святослав (сын Игоря и Ольги).

Приложение 17 к теме 2.1. Портреты Игоря, княгини Ольги, Святослава.

Первые правители Киевской Руси настойчиво расширяли свои владения, подчиняя себе племена древлян, северян, радимичей, кривичей, вятичей. 
Поначалу зависимость этих племен проявляется лишь в выплате ежегодной дани. Но постепенно власть местных правителей сменялась властью присланных из Киева наместников. 
Оплотом государственной власти в покоренных землях были «погосты» — укрепленные городки, в которых находились военные гарнизоны и торговые дворы «гостей» (купцов).

Независимые славянские племена упорно сопротивлялись покорителям. В 945 г. восставшие древляне убили киевского князя Игоря. Однако Рюриковичи, опираясь на собственные дружины, а также на отряды наемников-варягов, неизменно добивались успеха.
Выстраивалась система государственного управления. 

Приложение 18  к теме 2.1. Управление древнерусским государством.
Во главе государства стоял Великий киевский князь, при котором был совет из наиболее знатных и могущественных князей и бояр. При князе был аппарат из дружинников, ведавший сбором дани, податей; осуществлявший суд и пр. В города назначались княжеские представители (посадники). В зависимости от князя находились его родственники (удельные князья) и бояре, владевшие вотчинами и имевшие собственные дружины.
Приложение 19  к теме 2.1. Общественное и государственное устройство Киевской Руси.
Помимо укрепления государства и распространения своей власти внутри страны, у первых киевских Рюриковичей были еще две взаимосвязанные большие заботы: 
- торговля с Византией и 
- борьба со степными кочевниками — хазарами, печенегами, а с середины XI в. — половцами. 
Князья Олег и Игорь прославились дерзкими походами на Византию, целью которых был не только захват добычи, но и обеспечение беспрепятственной торговли русских купцов в Константинополе.

Таким образом, к XI в. сложилась крупная держава с разноплеменным населением от Вислы на западе до Крыма и Печоры на востоке, от Черного моря (устье Днепра) на юге до побережья Белого моря на севере. Основным итогом политической деятельности первых киевских князей стало объединение восточнославянских племен под властью киевского князя; закрепление на черноморских рынках торговли и охрана торговых путей; защита южных рубежей от нападений кочевников.

Киевская Русь в IХ - Х вв. Экономическое развитие, социальная структура, система управления.

Экономика

Для Киевской Руси была характерна многоукладность экономики. 


Основу хозяйства составляло пашенное земледелие. На юге пахали в основном плугом, или ралом, с двойной упряжкой волов. На севере — сохой с железным лемехом, запряженной лошадьми. 
Выращивали, главным образом, зерновые культуры: рожь, пшеницу, ячмень, полбу, овес. Распространены были также просо, горох, чечевица, репа.

Были известны двухпольный и трехпольный севообороты. 
Двуполье заключалось в том, что вся масса обрабатываемой земли делилась на две части. Одна из них использовалась для выращивания хлеба, вторая "отдыхала" — находилась под паром. 
При трехпольном севообороте помимо пара и озимого поля выделялось еще и яровое. На лесном севере количество старопахотных земель не было столь значительным, подсечное земледелие осталось ведущей формой сельского хозяйства.

У славян сохранялся устойчивый набор домашних животных. Разводили коров, лошадей, овец, свиней, коз, домашнюю птицу. 
Довольно значительную роль в хозяйстве играли промыслы: охота, рыболовство, бортничество. С развитием внешней торговли увеличился спрос на пушнину.

Промыслы и ремесло, развиваясь, все более отделяются от сельского хозяйства. 
Даже в условиях натурального хозяйства совершенствуются приемы домашнего ремесла — обработка льна, конопли, дерева, железа. 
Собственно ремесленное производство насчитывало уже не один десяток видов: оружейное, ювелирное, кузнечное, гончарное, ткацкое, кожевенное. 
Русское ремесло по своему техническому и художественному уровню не уступало ремеслу передовых европейских стран. Особенно славились ювелирные изделия, кольчуги, клинки, замки.

Приложение 20  к теме 2.1. Города, торговля и ремесло Древней Руси.
Внутренняя   торговля в Древнерусском государстве была развита слабо, поскольку в экономике господствовало натуральное хозяйство. 
Расширение внешней торговли было связано с образованием государства, обеспечивавшего русским купцам более безопасные торговые пути и поддерживавшего их своим авторитетом на международных рынках. 
В Византии и странах Востока реализовывалась значительная часть дани, собиравшейся русскими князьями. Из Руси вывозили продукты промыслов: меха, мед, воск, изделия ремесленников — оружейников и злато кузнецов, рабов. 
Ввозились в основном предметы роскоши: виноградные вина, шелковые ткани, ароматные смолы и приправы, дорогое оружие.

Ремесло и торговля сосредотачивались в городах, количество которых росло. Часто посещавшие Русь скандинавы называли нашу страну Гардарикой — страной городов. В русских летописях на начало XIII в. упоминаются более 200 городов. Однако жители городов еще сохраняли тесную связь с сельским хозяйством и занимались земледелием и скотоводством.

Социальный строй
Процесс формирования в Киевской Руси основных классов феодального общества слабо отражен в источниках. Это одна из причин, почему вопрос о характере и классовой основе Древнерусского государства является дискуссионным:

1 точка зрения: Наличие в хозяйстве различных экономических укладов дает основание ряду специалистов оценивать Древнерусское государство как раннеклассовое, в котором феодальный уклад существовал наряду с рабовладельческим и патриархальным.
2 точка зрения: Большинство ученых поддерживают мысль академика Б.Д.Грекова о феодальном характере Древнерусского государства, так как развитие феодальных отношений стало с IX в. ведущей тенденцией в социально-экономическом развитии Древней Руси.

Феодализм характеризуется полной собственностью феодала на землю и неполной на крестьян, по отношению к которым он применяет различные формы экономического и внеэкономического принуждения. 
Научное определение феодализма выглядит следующим образом: Феодализм (от лат. feudum — лен, феодальное землевладение) — тип общества, характеризующийся наличием двух социальных классов — феодалов (землевладельцев) и простолюдинов (крестьян), занимающих по отношению к феодалам подчиненное положение; феодалы при этом связаны друг с другом специфическим типом правовых обязательств, известных как феодальная иерархия. Основой феодализма является феодальный способ производства.
Приложение 21 к теме 2.1. Социальная структура феодальной Киевской Руси.

При феодальных отношениях владельцы земель (феодалы) выстроены в феодальную лестницу: нижестоящий (вассал) получает за службу земельный надел (лен, феод или фьеф) и крепостных у вышестоящего (сеньора). 
Во главе феодальной лестницы стоит монарх, но его власть обычно значительно ослаблена по сравнению с полномочиями крупных сеньоров, которые, в свою очередь, не имеют абсолютной власти над всеми землевладельцами, стоящими ниже их в феодальной лестнице (принцип «вассал моего вассала — не мой вассал», действовавший во многих государствах континентальной Европы).

Производителем материальных благ при феодализме был крестьянин, который в отличие от раба и наёмного рабочего, сам вёл хозяйство, причём во многом, вполне самостоятельно, то есть был хозяином. 
Крестьянин был собственником двора, основных средств производства. Он выступал и собственником земли, но был подчинённым собственником, тогда как феодал — верховным собственником. 
Верховный собственник земли — всегда одновременно верховный собственник личностей подчинённых собственников земли, а тем самым и их рабочей силы. Здесь, как и в случае с рабством, существует внеэкономическая зависимость эксплуатируемого от эксплуататора, но только не полная, а верховная. Поэтому крестьянин в отличие от раба — собственник своей личности и рабочей силы, но не полный, а подчинённый. Таким образом, расщеплённой была не только собственность на землю, но и на личность работников.

Следует запомнить, что зависимый крестьянин обрабатывает не только землю феодала, но и свой земельный участок, который он получил от феодала или феодального государства, и является собственником орудий труда, жилища и т.д.

Рост экономического и политического могущества землевладельцев приводил к установлению различных форм зависимости рядовых общинников от землевладельцев.

Категории населения

В Киевский период оставалось довольно  значительное количество свободных крестьян, зависимых лишь от государства. 
Сам термин "крестьяне" появился в источниках лишь в XIV в. Источники периода Киевской Руси называют зависимых от государства и великого князя общинников людьми, или смердами.

Основной общественной ячейкой земледельческого населения продолжала оставаться соседская община — вервь. Она могла состоять из одного большого села или из нескольких небольших поселений. Члены верви были связаны коллективной ответственностью за уплату дани, за преступления, совершенные на территории верви, круговой порукой. 
В состав общины (верви) входили не только смерды-земледельцы, но и смерды-ремесленники (кузнецы, гончары, кожевенники), которые обеспечивали потребности общины в ремесленных изделиях и работали в основном на заказ. Человек, порвавший связи с общиной и не пользовавшийся ее покровительством, назывался изгоем.

С развитием феодального землевладения появляются разнообразные формы зависимости земледельческого населения от землевладельца. 
1. Распространенным названием временно зависимого крестьянина был закуп. 
Так называли человека, получившего от землевладельца купу — помощь в виде участка земли, денежной ссуды, семян, орудий труда или тягловой силы и обязанного вернуть или отработать купу с процентами. 
2. Другой термин, относящийся к зависимым людям — рядович, т.е. человек, заключивший с феодалом определенный договор — ряд и обязанный выполнить различные работы согласно этому ряду.

3. В Киевской Руси наряду с феодальными отношениями существовало патриархальное рабство, не игравшее, однако, значительной роли в экономике страны. 
Рабы назывались холопами или челядью. 
В рабство попадали, прежде всего, пленники, но широкое распространение получило временное долговое холопство, которое прекращалось после уплаты долга. 
Холопы обычно использовались в качестве домашних слуг. 
В некоторых вотчинах были и так называемые пашенные холопы, посаженные на землю и обладавшие собственным хозяйством.

Приложение 22  к теме 2.1. Социально-экономические уклады Древней Руси.

Вотчина 

Основной  ячейкой феодального хозяйства была вотчина. 
Она состояла из: 
- княжеской или боярской усадьбы и 
- зависимых от нее общин-вервей. 
В усадьбе находились двор и хоромы владельца, закрома и амбары с "обилием", т.е. запасами, жилища слуг и другие постройки. 
Различными отраслями хозяйства ведали специальные управляющие — тиуны и ключники, во главе всей вотчинной администрации стоял огнищанин. 
Как правило, в боярской или княжеской вотчине работали ремесленники, обслуживавшие барское хозяйство. Ремесленники могли быть холопами или находиться в какой-либо другой форме зависимости от вотчинника. 
Вотчинное хозяйство имело натуральный характер и было ориентировано на внутреннее потребление самого феодала и его слуг. 
Источники не позволяют однозначно судить о господствующей форме феодальной эксплуатации в вотчине. Возможно, что какая-то часть зависимых крестьян обрабатывала барщину, другая платила землевладельцу натуральный оброк.

Городское население также попадало в зависимость от княжеской администрации или феодальной верхушки. Вблизи городов крупные феодалы основывали часто специальные поселения для ремесленников. С целью привлечения населения владельцы сел предоставляли определенные льготы, временное освобождение от налогов и т.д. Вследствие этого такие ремесленные поселения назывались свободами или слободами.

Распространение экономической зависимости, усиление эксплуатации вызывали сопротивление со стороны зависимого населения. Наиболее распространенной формой были побеги зависимых людей. Об этом свидетельствует и суровость наказания, предусмотренного за подобный побег — превращение в полного, "обельного", холопа. 

Влияние Византии на формирование русской государственности и культуры.

Византийская империя - (395 —1453 гг. нашей эры) — государство, оформившееся в 395 г. вследствие окончательного раздела Римской империи после смерти императора Феодосия I на западную и восточную части. Менее чем через восемьдесят лет после раздела, Западная Римская империя прекратила свое существование, оставив Византию исторической, культурной и цивилизационной преемницей Древнего Рима на протяжении почти десяти столетий истории поздней Античности и Средневековья.
Приложение 23  к теме 2.1. Карты Византии.

Название «Византийская» Восточная Римская империя получила в трудах западноевропейских историков уже после своего падения, оно происходит от первоначального названия Константинополя — Виза́нтий, куда римский император Константин I перенес в 330 году столицу Римской империи, официально переименовав город в «Новый Рим». 
Сами византийцы называли себя римлянами — по-гречески «ромеями», а свою державу — «Римской („Ромейской“) империей» или кратко «Романией». 
Западные источники на протяжении большей части византийской истории именовали её «империей греков» из-за преобладания в ней греческого языка, эллинизированного населения и культуры. 
В Древней Руси Византию обычно называли «Греческим царством», а её столицу — Царьградом.

Более пяти столетий Русь находилась в тесных отношениях с Византией. Само становление древнерусского государства происходило при самых многообразных контактах и столкновениях с византийцами. 
В период становления государства Древней Руси Византия как самая культурная в то время страна Европы помогла Руси выйти из мрака язычества, содействовала Руси в обретении своего государственного достоинства, явилась для Руси источником славянской грамоты, ставшей главным фактором быстрого и всестороннего прогресса древнерусской культуры. 

Также необходимо отметить рецепцию (принятие) духовного и светского римского права, дипломатической практики, живописи, архитектуры и музыкальной культуры
Византия способствовала развитию практики международной торговли Древней Руси  и всегда привлекала русских купцов. Торговля Руси и Византии имела государственный характер. На рынках Константинополя    реализовывалась значительная часть дани, собираемой киевскими князьями. Князья стремились обеспечить для себя наиболее благоприятные условия в этой торговле, старались укрепить свои позиции в Крыму и Причерноморье. 
Попытки Византии ограничить русское влияние или нарушить условия торговли приводили к военным столкновениям, в которых росло полководческое искусство русских, совершенствовалось вооружение.
Русские также заключали с греками договоры и иногда помогали Византии войсками.
Древняя Русь унаследовала многие порядки и обычаи византийского двора, в т.ч. обряд венчания на царство, государственные титулы, объединение Московского герба с гербом Византии.

В целом, влияние Византии на политическое, правовое, духовное развитие Древней Руси имеет всемирно-историческое значение.

4. «Русская правда» - первый опыт кодификации права.
«Русская  правда»  -  древнейший  памятник  славянского права, в своей первой редакции созданный в первой половине XI века. Представляет собой сборник правовых норм Руси в сфере уголовного, наследственного, торгового и процессуального законодательства; является главным источником правовых, социальных и экономических отношений восточных славян.
Приложение 24 к теме 2.1. Страница из краткой редакции «Русской правды».
На протяжении  нескольких веков  «Русская правда»  служила  основным руководством  при судебных разбирательствах. В том или ином виде она вошла в состав или послужила одним из источников позднейших судных грамот: Псковской судной грамоты, Двинской уставной грамоты, Судебника Казимира 1468 г., Судебников 1497 и 1550 гг., даже некоторых статей Соборного Уложения 1649 г.

Приложение 25 к теме 2.1. «Русская правда» - первый древний письменный свод русских законов.
Первые сведения о существовавшей на Руси системе права содержатся в договорах киевских князей с греками, где сообщается о так называемом "законе Русском", текст которого мы не знаем.

Самую древнюю часть этого памятника называют "Древнейшей правдой", или "Правдой Ярослава". Возможно, она представляет собой грамоту, изданную Ярославом Мудрым в 1016 г. и регулирующую взаимоотношения княжеских дружинников между собой и с жителями Новгорода. Кроме "Древнейшей правды" в состав "Русской правды" входят юридические установления сыновей Ярослава Мудрого — "Правда Ярославичей" (принята около 1072 г.). "Устав Владимира Мономаха" (принят в 1113 г.) и некоторые другие юридические памятники.

Уголовное право

«Русская правда» отличает убийство неумышленное, «в сваде» или «в обиду», от совершенного с заранее обдуманным намерением, «в разбое»; преступление, обличающее злую волю, от правонарушения, совершенного по неведению.

Вместе с тем, источник содержит явные следы характерного для традиционных обществ принципа ответственности — «кровной мести». Уже в ст. 1 говорится «Аже оубиеть мужъ мужа, то мьстити брату брата, любо отцю, ли сыну, любо брату чадо, ли братню сынови». Правда, этот обычай уже отмирает, так как разрешена замена кровной мести денежным штрафом (вирой) в пользу семьи убитого. 
Применяется осложнённая кара за наиболее тяжкие преступления: за разбой, поджог и конокрадство преступник подвергался не определенной денежной пене в пользу князя, а потере всего имущества с лишением свободы.

Княжеские пени и частные вознаграждения представляют в Русской правде целую систему. За убийство взималась денежная пеня в пользу князя, называвшаяся вирой, и вознаграждение в пользу родственников убитого, называвшееся головничеством.
Имущественные отношения, Обязательственное право
В «Русской правде» существуют понятия: 
- отдача имущества на хранение (поклажа), 
- простой заём, 
- бескорыстная ссуда, 
- одолжение по дружбе, 
- отдача денег в рост из определённого условленного процента, 
- процентный заём краткосрочный и долгосрочный, 
- торговая комиссия, 
- вклад в торговое компанейское предприятие. 
В Правде существует определённый порядок взыскания долгов с несостоятельного должника при ликвидации его дел, то есть порядок торгового конкурса с различением несостоятельности злостной и несчастной. Источником регулируется несколько видов кредитного оборота.

Процессуальное право

Древнерусское право ещё не знало четкого разграничения между уголовным и гражданским процессом, хотя, конечно, некоторые процессуальные действия могли применяться только по уголовным делам. 
Во всяком случае, и по уголовным, и по гражданским делам применялся состязательный (обвинительный) процесс, при котором стороны равноправны и сами являются двигателем всех процессуальных действий. Даже обе стороны в процессе назывались истцами.
Стадии процесса по Русской правде:
1. «Заклич» означал объявление о совершившемся преступлении (например, о пропаже имущества). Заклич производился в людном месте, «на торгу», объявлялось о пропаже вещи, обладавшей индивидуальными признаками, которую можно было опознать. Если пропажа обнаруживалась по истечении 3-х дней с момента заклича, тот, у кого она находилась, считался ответчиком (ст.32, 34 ПП).
2. «Свод» (ст. 35—39 ПП) напоминал очную ставку. Свод осуществлялся либо до заклича, либо в срок до истечения трех дней после заклича. Лицо, у которого обнаружили пропавшую вещь, должно было указать, у кого эта вещь была приобретена. Свод продолжался до тех пор, пока не доходил до человека, не способного дать объяснения, где он приобрел эту вещь. Таковой и признавался татем. Если свод выходил за пределы населенного пункта, где пропала вещь, он продолжался до третьего лица. На того возлагалась обязанность уплатить собственнику стоимость вещи и право далее самому продолжать свод.
3. Гонение следа — это отыскание преступника по его следам. Закон предусматривает специальные формы и порядок проведения этого процессуального действия. Если след привел к дому конкретного человека, считается, что он и есть преступник (ст. 77 Троицкого списка). Если след привел в село, ответственность несет вервь (община). Если след потерялся на большой дороге, то на этом поиск прекращается.

Приложение 26 к теме 2.1. Картина И. Билибина. Суд во времена Русской правды.
Судебные доказательства

В Древнерусском государстве появляется и целая система формальных доказательств:

1. Присяга. Особым видом доказательств была присяга — «рота». Она применялась, когда не было других доказательств, но, разумеется, по небольшим делам. Ротой можно было подтвердить наличие какого-нибудь события или, наоборот, его отсутствие. В некоторых случаях имели доказательное значение внешние признаки и вещественные доказательства. Так, наличие синяков и кровоподтеков было достаточно для доказательства избиения.
2. Собственное признание.

3. Свидетельские показания. 

Древнерусское право различало две категории свидетелей:

- видоков и 
- послухов. 
Видоки — это свидетели, в современном смысле слова — очевидцы факта. 
Послухи — более сложная категория. 
Это лица, которые слышали о случившемся от кого-либо, имеющие сведения из вторых рук. Иногда под послухами понимали и свидетелей доброй славы сторон. Они должны были показать, что ответчик или истец — люди, заслуживающие доверия. Не зная даже ничего о спорном факте, они просто как бы давали характеристику той или иной стороне в процессе.

4. Ордалии — испытание железом применялось тогда, когда не хватало иных доказательств, причем в более серьёзных случаях, чем испытание водой. 
«Русская правда», посвящающая этим ордалиям три статьи, не раскрывает техники их проведения. Более поздние источники сообщают, что испытание водой проводилось путем опускания связанного человека в воду, причем если он тонул, то считался выигравшим дело.
Наказание по Русской правде
Приложение 27  к теме 2.1. Золотой ковчег для хранения «Русской правды».
Применялись следующие виды доказательств:

1. Вира (штраф в пользу князя). 
Вира могла быть одинарная (за убийство простого свободного человека) или двойная (80 гривен, за убийство привилегированного человека — П.19, 22 КП, ст.3 ПП). 
Существовал особый вид виры — «дикая» или «повальная» вира. Она налагалась на всю общину. Для применения этого наказания необходимо, чтобы совершенное убийство было простым, неразбойным; община либо не выдает своего подозреваемого в убийстве члена, либо не может «отвести от себя след», подозрения; община только в том случае платит за своего члена, если он ранее участвовал в вирных платежах за своих соседей. 
Институт «дикой» виры выполнял полицейскую функцию, связывая всех членов общины круговой порукой.

2. Головничество (денежное взыскание в пользу родственников убитого).

3. Поток и разграбление (высшая мера наказания: за убийство в разбое (ст.7 ПП), поджог (ст.83 ПП) и конокрадство (ст.35 ПП). Наказание включало конфискацию имущества и выдачу преступника (вместе с семьей) «головой», то есть в рабство.

4. Урок (дань) (денежное возмещение за причиненный ущерб потерпевшему).

5. Продажа (штраф в пользу князя за остальные преступления).
5. Принятие христианства на Руси, его значение и последствия.
Появление государственности у восточных славян отразилось также в духовной жизни. Это проявилось в приобщении Древней Руси к христианским ценностям. Религиозные реформы осуществил князь Владимир Святославович (980-1015). 
Приложение 28 к теме 2.1. Портрет великого князя Владимира.
По мнению Владимира принятия общей религии требовали интересы единства Киевской Руси.

Сначала князь Владимир попытался создать единый пантеон языческих богов, которым поклонялись в различных областях страны, и таким образом превратить Киев в духовную столицу. Эта реформа потерпела неудачу. 
Около 988 г. государственной религией Руси стало православное христианство, заимствованное из Византии. Владимир, крестившись сам, приказал крестить свою, дружину, а затем и весь народ. 
Приложение 29 к теме 2.1. Принятие христианства на Руси.
Во главе русской православной церкви был поставлен митрополит (церковный иерарх), который назначался из Константинополя. Всё население Руси было обязано платить налог в пользу церкви – десятину.
Христианство, вводимое по воле киевской знати и Полянской общины, наталкивалось на сопротивление других славянских общин. Поэтому его распространение на Руси продолжалось до XIII-XV вв.

Крещение Руси создало новые формы взаимодействия людей как внутри страны, так и с окружающим миром. 
Принятие христианства: 
- ввело Киевскую Русь в мировое христианское сообщество; 
- облегчило налаживание связей с государствами Европы; 
- способствовало обогащению культуры древнерусского общества, стало стимулом распространения заимствованных из Византии живописи, архитектуры, письменности, литературы;
- толчок к развитию русской письменности, возникшей на основе греко-болгарской христианской культуры. Византия имела опыт просветительской деятельности в Болгарии и других славянских странах. Создателями славянской письменности были византийские монахи, болгары по происхождению, Кирилл и Мефодий.

Приложение 30 к теме 2.1. Церковная иерархия на Руси X – XI века.
Вместе с тем, принятие христианства имело и отрицательные последствия:
- государство через систему церковного управления, функционеров которого назначал Константинополь (Царьград), фактически включалось в сферу влияние Византии, причем на вторых ролях;
- православие сближало Русь с Византией, приходившей в упадок, и отдаляло от развивавшейся Западной Европы;
- христианство вводилось не для утверждения новых исторически прогрессивных институтов, а для сохранения старых родоплеменных порядков, консервации отношений, которые сложились в IX - X вв. в процессе завоевания киевскими князьями восточнославянских племен.
- церковь являлась орудием классового господства феодалов, а затем капиталистов и помещиков;
- христианство подавляло предшествующую ему национальную культуру и препятствовало ее распространению (устная словесность, литература Древней Руси не попали на пергамент и бумагу), были понесены потери в области поэтического творчества народа (исторические песни, понятные язычнику, были подозрительны для христианина);

- отрицательно сказывались на развитии отечественной культуры и последствия изоляционизма, который был привнесен церковью (выстроенный ею идеологический барьер на многие века отгородил Русь от Западной Европы и стран Востока);

- был утрачен многовековой опыт народной медицины, трактуемой священнослужителями, как волшебство;

6. Характерные черты и специфика древнерусской цивилизации.

По мнению ряда историков, к характерным чертам древнерусской цивилизации, отличающим ее, прежде всего, от западной, можно отнести следующие:

1. Преобладание духовно-нравственных основ над материальными.
2. Культ добротолюбия и правдолюбия.
3. Нестяжательство. 
4. Развитие самобытных коллективных форм демократии, воплотившихся в общине и артели.
5. Специфические этнокультурные истоки древнерусской цивилизации: складывание древнерусской народности из трех компонентов: 
-  земледельческих славянского и балтского, 
- промыслового финно-угорского при заметном участии германского, 
-  кочевого тюркского и отчасти северокавказского элементов. 

6. Выполнение христианством функции инструмента консолидации общества и государства.
Киевские князья не могли опереться, как, например, ахеменидские шахи, на численно и культурно преобладающий этнос, так как русичи таковым не являлись. Не располагали Рюриковичи и мощной военно-бюрократической системой, как римские императоры или восточные деспоты. Поэтому в Древней Руси инструментом консолидации стало христианство. 
7. Начавшаяся в середине XII вв. колонизация центра и севера Русской равнины и формирование максимальной независимости личности от власти.
Хозяйственное освоение этого района шло двумя потоками: колонизация была крестьянской и княжеской. 
Крестьянская колонизация шла по рекам, в поймах которых организовывалось интенсивное земледелие, а также захватывала лесную зону, где крестьяне вели комплексное хозяйство, в основе которого было экстенсивное подсечно-огневое земледелие, охота и собирательство. Для такого хозяйства характерна была значительная разбросанность крестьянских общин и дворов. 
Князья предпочитали большие пространства свободных от леса ополий, которые постепенно расширялись путем сведения леса под пашню. Технология земледелия на княжеских ополиях, на которые князья сажали зависимых от себя людей, была в отличие от крестьянской колонизации интенсивной (двух - и трехполье). 
Такая технология предполагала и иную поселенческую структуру: население концентрировалось на небольших территориях, что давало возможность княжеской власти осуществлять достаточно эффективный контроль. 
В таких условиях монгольское нашествие в середине XIII в. оказало отрицательное влияние, прежде всего на процессы княжеской колонизации, в малой степени затронув малочисленные и достаточно автономные, разбросанные на огромной территории селения, созданные в ходе крестьянской колонизации. Княжеская власть была сильно ослаблена на первых порах и физически (после кровопролитных сражений) и политически, попав в вассальную зависимость от татарских ханов. 
На Руси наступил период, возможно, максимальной независимости личности от власти. Крестьянская колонизация продолжалась и в период татаро-монгольского господства и была полностью сориентирована на экстенсивное подсечно-огневое земледелие. Такое земледелие, как отмечают некоторые исследователи, это не просто определенная технология, это - и особый образ жизни, формирующий специфический национальный характер и культурный архетип (В. Петров). 
Крестьяне в лесу жили фактически догосударственной жизнью, парными или большими семьями, вне сферы власти и давления общины, отношений собственности и эксплуатации. Подсечное земледелие строилось как система хозяйства, не предполагавшая наличия собственности на землю и лес, но требовавшая постоянной миграции крестьянского населения. После того как подсеку забрасывали через три-четыре года, угодье вновь становилось ничейным, и крестьянам приходилось осваивать новый участок, переходя в другое место. Население в лесах росло значительно быстрее, чем в городах и вокруг них. 
Подавляющее большинство населения Древней Руси в XIII-XIV вв. жило вдали и от княжеского гнета и кровавых княжеских междоусобиц, и от карательных нашествий татарских отрядов и поборов ханских баскаков, и даже от церковного влияния. Если на Западе «воздух города делал человека свободным», то в Северо-Восточной Руси, наоборот, свободным делал человека «дух крестьянского мира». Таким образом, в результате крестьянской и княжеской колонизации центральных и северных земель в Древнерусской цивилизации складывается как бы две Руси: Русь - городская, княжеско-монархическая, христианско-православная и Русь - земледельческая, крестьянская. 
Древнерусская, или «русско-европейская» цивилизация имела следующие общие черты с другими сообществами: 
1. Доминантной формой интеграции, как и в Европе, было христианство, которое, хотя и распространялось на Руси государством, в значительной степени носило автономный по отношению к нему характер. 
Во-первых, Русская православная церковь долгое время находилась в зависимости от константинопольского патриарха и лишь в середине XV в. обрела фактическую самостоятельность. 
Во-вторых, само государство - Киевская Русь - представляло собой конфедерацию достаточно самостоятельных государственных образований, политически скрепленную лишь единством княжеского рода, после распада которого в начале ХП в. приобретших полный государственный суверенитет (период «феодальной раздробленности»). 
В-третьих, христианство задавало общий для Древней Руси нормативно-ценностный порядок, единой символической формой выражения которой был древнерусский язык. 
2. Древнерусская цивилизация имела целый ряд общих черт с обществами азиатского типа: 
- долгое время (до середины XI в.) отсутствовала частная собственность и экономические классы; 
- господствовал принцип централизованной редистрибуции (дань); 
- существовала автономность общин по отношению к государству, порождавшая значительные потенциальные возможности социально-политической регенерации; эволюционный характер развития. 
3. Вместе с тем Древнерусская цивилизация имела целый ряд общих черт с традиционными обществами Европы: 

- христианские ценности; 
- городской характер «титульной», то есть маркирующей все общество, культуры; 
- преобладание земледельческих технологий материального производства; 
- «военно-демократический» характер генезиса государственной власти (князья занимали среди «рыцарской» дружины положение «первых среди равных»); 
- отсутствие принципа поголовного рабства при соприкосновении индивида с государством; 
- существование общин с определенным правопорядком и собственным вождем, построенных на основе внутренней справедливости, без формализма и деспотии. 
Специфика Древнерусской цивилизации состояла в следующем: 
1. Становление городской христианской культуры происходило в преимущественно сельскохозяйственной по роду жизнедеятельности стране. Кроме того, надо учитывать и особый, «слободской» характер русских городов, где основная масса горожан занималась сельскохозяйственным производством. 
2. Христианство захватывало все слои общества, но не всего человека. Этим можно объяснить весьма поверхностный (формально-обрядовый) уровень христианизации «безмолвствующего» большинства, его невежественность в элементарных религиозных вопросах и наивное социально-утилитарное толкование основ вероучения, столь удивлявшее европейских путешественников. 
3. Несмотря на большую роль, какую играли теснейшие канонические (и отчасти политические) связи Руси с Византией, Древнерусская цивилизация в целом в период своего становления синтезировала черты европейских социально-политических и производственно-технологических реалий, византийских мистических рефлексий и канонов, а также азиатских принципов централизованной редистрибуции.

Самостоятельная работа:
1.  Подготовка устного или письменного сообщения по теме «Искусство Древней Руси», «Принятие христианства: экономические, политические причины и субъективные мотивы».

2.  Работа с историческим источником («Слово о полку Игореве», «Русская правда») и их рецензирование. 

3.  Подготовка мультимедийной презентации «Происхождение русского государства».
4.  Составление вопросов, задач, при помощи которых можно проверить знания других обучающихся по пройденной теме.

5. Изучение учебной литературы.



