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Тема 2.1. РУССКИЕ ЗЕМЛИ И КНЯЖЕСТВА 

В XII – СЕРЕДИНЕ XV  ВЕКА.
План лекции 
1. Место средневековья во всемирно-историческом процессе. Развитие феодального общества в Европе. Великие географические открытия и их последствия. Становление современной европейской цивилизации, формирование элементов гражданского общества.
2. Экономические, социальные и политические факторы феодальной раздробленности в русских землях. Государственное управление в русских землях: Киевско-Черниговском, Галицко-Волынском, Владимиро-Суздальском княжествах и Новгородской республике.
3. Образование империи Чингисхана. Монгольские завоевания. Походы хана Батыя на Русь. Золотая Орда и система управления покоренными народами. Дискуссии о роли монгольского фактора в русской истории. Борьба русского народа против шведов, крестоносцев и ордынцев. Роль Александра Невского и Дмитрия Донского. Подъем национального самосознания.
4. Причины возвышения и роль Москвы в объединении русских земель и формировании российского государства. Освобождение от власти Золотой Орды. Деятельность И. Калиты, Д.Донского, Ивана Ш.

                                           Основные понятия  

Античность (лат. antiquitas — древность) — цивилизация Древней Греции и Древнего Рима во всём многообразии её исторических форм.
Вервь - соседская (территориальная) община. 
Процесс христианизации — приобщения языческих народов к христианской культуре, верованиям и обычаям, вступления в христианские организации — католическую и православные церкви.

Великие географические открытия — период в истории человечества, начавшийся в XV веке и продолжавшийся до XVII века, в ходе которого европейцы открывали новые земли и морские маршруты в Африку, Америку, Азию и Океанию в поисках новых торговых партнеров и источников товаров, пользовавшихся большим спросом в Европе. 

Гражданское общество - это негосударственная часть общественно-политической жизни; это совокупность общественных отношений, формальных и неформальных структур, обеспечивающих условия политической деятельности человека, удовлетворение и реализацию разнообразных потребностей и интересов личности и социальных групп и объединений. 

Феодальная раздробленность – прогрессивный, закономерный процесс экономического усиления и политической обособленности феодальных владений.

Свобода (слобода) - ремесленное поселение.

Краткое содержание 
1. Место средневековья во всемирно-историческом процессе. Развитие феодального общества в Европе. Великие географические открытия и их последствия. Становление современной европейской цивилизации, формирование элементов гражданского общества.

Место средневековья во всемирно-историческом процессе.
Понятие «средний век» было введено итальянскими гуманистами, которые хотели таким образом подчеркнуть коренное отличие культуры своего времени от предшествующего исторического периода (эпохи Античности). 
В их понимании «средний век» – это «темный век», период культурного упадка, когда в жизни европейцев не происходило ничего заслуживающего внимания, господствовал религиозный фанатизм, и царила безграмотность. 
Приложение 1 к теме 2.2. Репродукции картин средневековых художников на тему сжигания «ведьм».

Напротив, многие историки и религиозные мыслители смотрели на средневековое общество как на идеальное общество. 
Как видно, в оценке средневековья присутствуют крайности. 
По-разному определяются и временные рамки Средневековья: 
1. Одни историки датируют Средние века с начала II-III вв. н.э. до конца ХVIII в. 
2. Большинство же историков дают другую периодизацию – V в.н.э. – конец ХVI в. - середина ХVII в. 
К тому же внутри тысячелетнего периода Средневековья принято выделять три этапа: 
1. Раннее Средневековье – V в. - начало ХI в. 
2. Классическое Средневековье – ХI - ХV вв. 
3. Позднее Средневековье ХV в. – середина ХVII в. 
Интерес к этому периоду в истории человечества жив по настоящее время. Причем этот интерес проявляется не только на научном, художественном уровне, но и на досуговом (деятельность клубов исторической реконструкции), бытовом (включая компьютерный дизайн). 

Приложение 2 к теме 2.2. Демотиваторы на тему средневековья. 

Наиболее характерными чертами средневекового периода являются следующие: 
- это, по преимуществу, аграрное общество, основанное на ручном труде и феодальных общественно-экономических отношениях; 
- система ценностей и представлений основана на религиозных заповедях и учении церкви; 
- для общества характерно стремление внутреннему единству и внешнему обособлению, сословной замкнутости; 
- в период Средневековья происходит зарождение и формирование современных народов. 
Средневековье создало новый городской образ жизни, высокие образцы духовной и художественной культуры, институты образования, что дало толчок для развития мировой цивилизации. 
Приложение 3 к теме 2.2. Основоположник современного  книгопечатания Иоганн Гуттенберг.
В реальной истории цивилизационные процессы в различных регионах имели свои существенные отличия. Основными цивилизационными регионами эпохи Средневековья были Азия и Европа.

В Азии в соответствии со специфическими особенностями культурного наследия, географической среды, системы ведения хозяйства, социальной организации и религии сформировалась арабо-мусульманская цивилизация. 
Отличительные особенности этой формы цивилизации связаны с особенностями ее культуры. В основе этой культуры лежат арабский язык, вероучения и культ ислама. 
Ислам (мусульманство) (араб. — «покорность») - одна из крупнейших мировых религий, возникшая в VII в. н. э. на Аравийском полуострове. 
Приложение 4 к теме 2.2. Символы ислама.

Фундамент мусульманского вероисповедания составляют: 
1. вера в единого Бога Аллаха и Мухаммеда в качестве его посланника, а также 
Приложение 5 к теме 2.2. Изображение пророка Мухаммеда.

2. неуклонное соблюдение пяти основных культовых предписаний, так называемых «столпов веры»: 
- произнесение во время богослужения основного символа веры: «Нет Бога кроме Аллаха и Мухаммед посланник его», 
- ежедневная пятикратная молитва (намаз), 
- соблюдение поста (уразы) в месяц рамазан, 
- обязательная уплата налога (залят), 
- совершения паломничества в Мекку (хадж). 
Приложение 6 к теме 2.2. Обряд хаджа (паломничества) в Мекке.
В исламе сильно выражена вера в божественное предопределение, идея безусловной покорности божественной воле, которая наложила глубокий отпечаток на весь уклад жизни и исламскую культуру.

Ислам сформировался в арабской среде. Родиной ислама являются арабские города Мекка и Медина. 
Принятие ислама арабскими племенами способствовало их консолидации, на базе ислама выросло могущественное государство — Арабский Халифат, куда в период его расцвета входили Сирия, Палестина, Месопотамия, Египет, Хива, Бухара, Афганистан, значительная часть Испании, Армения, Грузия. 
Ислам способствовал не только политической консолидации народов, включенных в Арабский халифат, но и облегчил торговые связи и экономическое взаимодействие различных по характеру экономик регионов. Активная торговля в Средиземном море и в Индийском океане стимулировала развитие ремесел и сельского хозяйства. Арабо-мусульманский мир отличался высоким уровнем урбанизации (развития городов). 
Багдад считался одним из величайших городов тогдашнего мира. Здесь торговали лесом, фарфором, мехами, пряностями, шелком, вином, всем, что производилось в Индии, Восточной Африке, Китае, Средней Азии. 
Необычайно своеобразная и яркая культура была создана в Средневековье на арабо-мусульманском Востоке. Арабский «ноль», добавленный к вавилонской цифровой системе, произвел подлинную революцию в математике.

Арабская астрономия, медицина, алгебра, философия, бесспорно, были на порядок выше европейской науки того времени. Система орошения полей, некоторые сельскохозяйственные культуры (рис, цитрусовые) были заимствованы европейцами у арабов. 
Арабо-мусульманское влияние на средневековую Европу в основном ограничивалось заимствованиями отдельных новшеств и открытий. Причина одна — религиозные различия. Христианская Европа предпочитала воспламенять религиозную ненависть к исламу, видя в Мухаммеде воплощение Антихриста. Проповедь против «неверных» положила начало крестовым походам (конец XI—конец XIII вв.).

В Европе Средневековье — это период становления новой формы западной цивилизации — европейской христианской цивилизации. 
Христианство (от греч. Христос — «помазанник», «мессия») — авраамическая (монотеистическая религии, происходящие из древней традиции, восходящей к патриарху семитских племён Аврааму) мировая религия, основанная на жизни и учении Иисуса Христа, описанных в Новом Завете. 
Христиане верят, что Иисус из Назарета - это Мессия, Сын Божий и Спаситель человечества. Христианство — крупнейшая мировая религия как по численности приверженцев, которых около 2,1 млрд., так и по географической распространенности — почти в каждой стране мира есть хотя бы одна христианская община.
Приложение 7 к теме 2.2. Репродукция картины Н. Ломтева. Апостол Андрей Первозванный водружает крест на горах Киевских.

Христианство возникло в I веке в Палестине, находившейся на тот момент под властью Римской империи, первоначально в среде евреев, но уже в первые десятилетия своего существования получило распространение и в других провинциях и среди других этнических групп[4]. В качестве государственной религии христианство впервые было принято в Великой Армении в 301 году.

Европейская цивилизация формируется на территории бывшей Римской империи. Римская же империя, как отмечалось выше, раскололась на две части: Восточную (Византийскую) и Западную Римскую империю. Западная Римская империя прекратила свое существование в результате внутренних противоречий и нашествия так называемых «варваров» в 476 г. 
Поэтому цивилизационные процессы в обеих частях Римской империи наряду с общими закономерностями имели и существенные отличия. 
В результате этих отличий сформировались две разновидности европейской цивилизации — восточная и западная. Формирование европейской цивилизации происходило в результате синтеза античной цивилизации и варварского уклада жизни в ходе процессов романизации, христианизации, становления государственности и культуры новых народов Европы.

Культурной базой европейской цивилизации является античность. 
Античность (лат. antiquitas — древность) — цивилизация Древней Греции и Древнего Рима во всём многообразии её исторических форм. Также иногда Античностью называют любые очень древние времена, используя это понятие синонимично слову «древность». 
В Античности следует искать истоки многих ценностей, которые составили впоследствии европейскую культуру.

Византия никогда не порывала с античностью. Ее культура, хозяйственная деятельность и политические институты в значительной мере опирались на античную традицию и были органическими формами ее развития. Наибольшее своеобразие византийского уклада жизни связано с той модернизацией, которую приобрело в Византии христианство.

Христианство во времена античности не представляло собой единой организации. На территории Римской империи существовал ряд христианских церквей, имевших вероучительные, обрядовые и организационные отличия. Между руководством этих церквей велась ожесточенная борьба за гегемонию в христианском мире. 
Наиболее активно эту борьбу вели глава Западной Римской церкви — папа Римский и глава Византийской церкви — Константинопольский патриарх. 
Папа Римский объявлял себя наместником Иисуса Христа, преемником апостола Петра, верховным понтификом Вселенской (католической) церкви, патриарх Константинопольский же принял титул Вселенского патриарха православной, т. е. истинно христианской церкви, поскольку он признавал решения только первых семи Вселенских соборов христианских церквей. 
Формальным актом раскола христианства на католическую и православную церковь была взаимная анафема (церковное проклятие), которому предали друг друга папа Римский и Константинопольский патриарх 16 июня 1054 г.
Приложение 8 к теме 2.2. Послы папы Римского у Константинопольского патриарха.

Византийская империя как самостоятельное государство исчезло в XV в. Но она заложила основы восточноевропейской цивилизации, носителями которой являются русские, болгары, греки, сербы, украинцы, белорусы и многие другие народы Европы.

Развитие феодального общества в Европе.

Становление западноевропейской католической цивилизации связано с великим переселением народов — вторжением в пределы Римской империи так называемых варваров: многочисленных германских племен, гуннов и др. 
Приложение 9  к теме 2.2. Карта «Вторжение варваров на земли Римской империи».

Не следует преувеличивать степень отсталости, «варварства» этих народов. Многие из них к III—V вв. имели довольно развитое земледелие, владели ремеслами, включая и металлургию, были организованы в племенные союзы на принципах военной демократии, поддерживали оживленные торговые контакты с римлянами и друг с другом.

Так, проникновение за Рейн и Дунай началось задолго до начала массовых миграций. Отдельные германские племенные союзы с III в. н. э. селились на территории Римской империи и в качестве союзников-федератов включались в состав римской армии. Их племенная аристократия получала хорошее античное образование, добивалась значительного влияния в политической жизни римского общества и в военном руководстве. 
Таким образом, к началу великого переселения народов в Западной Европе уже шел достаточно интенсивный процесс романизации варварских народов. Массовые вторжения варварских племен на начальном этапе Средневековой эпохи в какой-то мере затормозило этот процесс. Захватнические войны, разрушение прежней государственности Западной Римской империи сопровождались упадком и разрушением центров культурной жизни — городов, уничтожением памятников культуры, снижением общего культурного уровня данного региона.

Приложение 10 к теме 2.2. Вестготы врываются в Рим.

Приложение 11 к теме 2.2. Репродукция картины К. П. Брюллова. «Нашествие Гейзериха на Рим».
Однако уже в период раннего Средневековья Западная Европа начала преодолевать эти последствия захватнических войн и возрождаться. В V—VII вв. на захваченной варварскими племенами территории начинают формироваться новые государственные образования, а VII—Х вв. они достигают расцвета. 
Среди этих государств особенно выделяются сначала королевство, а затем империя франков, достигшая высшей точки своего развития во время правления Карла Великого (768—814), королевство германцев — преобразованное при короле Оттоне I в 962 г. в Священную Римскую империю.

Новые государственные образования для регулирования общественных отношений проводили большую правотворческую деятельность (капитулярии Карла Великого и т. д.), в которой в значительной мере опирались на римское право. 
При дворе императора образовываются особые ученые общества, в работе которых участвуют мыслители из разных стран, собираются и переписываются древние латинские и греческие рукописи, а при епископствах создаются школы для подготовки грамотного духовенства и кадров чиновников (судей, секретарей, писцов и т. д.).

С созданием сильных государственных образований начинают возрождаться торговля и ремесло, которые способствуют быстрому подъему городов и связанной с ней городской культуры. 
В классическое Средневековье в городах начинают оформляться научно-учебные центры — возникают первые университеты.

Приложение 12 к теме 2.2. Лекция в университете. Репродукция с мраморного рельефа братьев Росселино.
Среди всех достижений античной цивилизации особое место принадлежит христианству. Несмотря на внутренние противоречия христианских церквей, духовной основой всей европейской цивилизации является христианство. 
В условиях распада Римской империи, ее политических и хозяйственных институтов, упадка культуры христианство и его организации — католическая и православная церковь — в течение многих веков были единственными общими для всех стран и народов Европы духовными и социальными институтами. 
Христианство формировало единое мировоззрение, нравственные нормы, ценности и образцы поведения, а католическая и православная церкви были не только духовные, но и весьма влиятельные политические организации. 
Поэтому процесс становления европейской цивилизации в значительной мере представлял собой процесс христианизации — приобщения языческих народов к христианской культуре, верованиям и обычаям, вступления в христианские организации — католическую и православные церкви.

Еще во времена Римской империи церковь вела широкую миссионерскую деятельность на периферии империи среди варваров. В конце IV в., а особенно в V в., многие из соседних варварских племен уже приняли христианство. Позднее, вновь образованные средневековые государства вели захватническую политику. Захват тех или иных народов, как правило, сопровождался их насильственной христианизацией.

О влиянии церкви на государственные дела в Западной Европе говорит тот факт, что средневековые короли стремились узаконить свое руководящее положение, получив знаки королевской власти из рук папы или его представителей в ходе обряда коронации. 
В глазах западноевропейских народов Римский папа оставался единственным авторитетом поколебленного, но не исчезнувшего авторитета Великого Рима. В 800 г. король франков Карл Великий был коронован в Риме как император римлян. В 962 г. саксонский король Оттон I был коронован Римским папой как император Священной Римской империи.

Приложение 13 к теме 2.2. Карл Великий.

Приложение 14 к теме 2.2. Оттон I Рыжий.
Католическая церковь обладала колоссальными материальными ресурсами. Ей принадлежало значительное количество земли, большие финансовые средства. В течение длительного периода она вела борьбу со светскими государями за политическую власть. В 751 г. в Западной Европе на территории Италии было создано теократическое государство (Равенский экзархат), в котором папа Римский одновременно был духовным и светским руководителем. Юрисдикция духовной власти папы не ограничивалась равенским экзархатом. Она распространялась на всю Западную Европу.

На протяжении Средневековья католическая церковь не раз выступала с идеями, которые инициировали широкие общественные движения. Наиболее яркой из таких идей является идея освобождения Гроба Господня и христианских святынь от неверных, которая легла в основу так называемых крестовых походов.

Приложение 15 к теме 2.2. Крестоносцы.

Католическая церковь занимала исключительное положение в сфере образования и науки. В Средневековье центрами образованности являлись монастыри. Монастыри имели богатые библиотеки, скриптории (мастерские по переписке книг), содержали начальные школы. Под полным контролем церкви находились и средневековые очаги научной исследовательской деятельности и высшего образования — университеты.

Итак, на основе экономических, политических и культурных процессов в средневековом мире сформировались основные цивилизационные регионы: 
- арабо-мусульманский, 
- западноевропейский и 
- восточноевропейский. 
В истории раннефеодальных государств Европы Х—XII вв. являются периодом политической раздробленности. 

К этому времени феодальная знать уже превратилась в привилегированную группу, принадлежность к которой определялась рождением. 

Сложившаяся монопольная собственность феодалов на землю находила отражение в нормах права. «Нет земли без сеньора». 

Крестьяне оказались в большинстве своем в личной и поземельной зависимости от феодалов.

Приложение 16 к теме 2.2. Крестьяне на полевых работах.

Получив монополию на землю, феодалы приобрели и значительную политическую власть: передачи части своей земли вассалам, право судопроизводства и чеканки денег, содержание собственной военной силы и т. д. В соответствии с новыми реалиями складывается теперь уже иная иерархия феодального общества, имеющая правовое закрепление: «Вассал моего вассала — не мой вассал». 

Тем самым достигалась внутренняя сплоченность феодальной знати, ее привилегии защищались от посягательств со стороны центральной власти, которая к этому времени ослабевает. Например, во Франции до начала XII в. реальная власть короля не простиралась дальше домена, который по своим размерам уступал владениям многих крупных феодалов. Король, по отношению к своим непосредственным вассалам, располагал только формальным сюзеренитетом, а крупные сеньоры вели себя совершенно независимо. Так начинали складываться основы феодальной раздробленности.

Известно, что на территории распавшейся в середине IX в. империи Карла Великого возникли три новых государства: французское, германское и итальянское (Северная Италия), каждое из которых стало базой формирующейся территориально-этнической общности — народности. 

Затем процесс политического распада охватил каждое из этих новых формирований. Так, на территории французского королевства в конце IX в. насчитывалось 29 владений, а в конце Х в. — около 50. Но теперь это были большей частью не этнические, а вотчинно-сеньориальные образования.

В Византии к началу XII в. завершилось формирование основных институтов феодального общества, сложилась феодальная вотчина, а основная масса крестьян уже находилась в поземельной или личной зависимости. 

Императорская власть, представляя светским и церковным феодалам широкие привилегии, способствовала превращению их во всевластных вотчинников, располагавших аппаратом судебно-административной власти и вооруженными дружинами. Это была плата императоров феодалам за их поддержку и службу.

Развитие ремесла и торговли привели в начале XII в. к достаточно быстрому росту византийских городов. Но в отличие от Западной Европы они не принадлежали отдельным феодалам, а находились под властью государства, которое не искало союза с горожанами. 

Византийские города не добились, подобно западноевропейским, самоуправления. Горожане, подвергаемые жестокой фискальной эксплуатации, вынуждены были, таким образом, вести борьбу не с феодалами, а с государством. Укрепление позиций феодалов в городах, установление их контроля над торговлей и сбытом производимой продукции, подрывало благосостояние купцов и ремесленников. С ослаблением императорской власти феодалы становились полновластными господами в городах.

Усиление налогового гнета вело к частым восстаниям, ослаблявшим государство. 
В конце XII в. империя стала распадаться на части. Этот процесс ускорился после захвата Константинополя в 1204 г. крестоносцами. Империя пала, и на ее развалинах образовались Латинская империя и еще несколько государств. И хотя в 1261 г. Византийское государство вновь восстановилось (произошло это после падения Латинской империи), но былого могущества уже не было. Так продолжалось до падения Византии под ударами турок-османов в 1453 г.

Распад раннефеодальной территориальной организации государственной власти и торжество феодальной раздробленности представляли собой завершение процесса формирования феодальных отношений и расцвета феодализма в Западной Европе. 
По своему содержанию это был закономерный и прогрессивный процесс, обусловленный подъемом внутренней колонизации, расширения площади обрабатываемых земель. Благодаря совершенствованию орудий труда, применению тягловой силы животных и переходу к трехполью улучшилась обработка земли, стали разводить технические культуры — лен, коноплю; появились новые отрасли сельского хозяйства — виноградарство и т. д. В результате у крестьян стали появляться излишки продуктов, которые они могли обменять на изделия ремесла, а не изготавливать их самим.

Возрастала производительность труда ремесленников, совершенствовались техника и технология ремесленного производства. Ремесленник превратился в мелкого товаропроизводителя, работающего на торговый обмен. В конечном итоге эти обстоятельства привели к отделению ремесла от сельского хозяйства, развитию товарно-денежных отношений, торговли и возникновению средневекового города. Они становились центрами ремесла и торговли.

Как правило, города в Западной Европе возникали на земле феодала и поэтому неизбежно подчинялись ему. Горожане, большинство которых в основном составляли бывшие крестьяне, оставались в поземельной или личной зависимости феодала. Стремление горожан освободиться от подобной зависимости приводило к борьбе между городами и сеньорами за свои права и независимость. 
Приложение 17 к теме 2.2. Средневековый город.

Это движение, широко развитое в Западной Европе в Х—XIII вв. вошло в историю под названием «коммунального движения». Все завоеванные или приобретенные за выкуп права и привилегии заносились в хартию. К концу XIII в. многие города добились самоуправления, стали городами-коммунами. Жители таких городов Англии, Италии, Франции и т. д. становились свободными от феодальной зависимости. Беглый крестьянин, проживший в городах названных стран год и один день, становился свободным. 
Таким образом, в XIII в. появилось новое сословие — горожане — как самостоятельная политическая сила со своим статусом, привилегиями и вольностями: 
- личная свобода, 
- подсудность городскому суду, 
- участие в городском ополчении. 
Появление сословий, добившихся значительных политических и юридических прав, явилось важным шагом на пути формирования сословно-представительных монархий в странах Западной Европы. Это стало возможным благодаря укреплению центральной власти сначала в Англии, затем во Франции.

Развитие товарно-денежных отношений и втягивание в этот процесс деревни подрывало натуральное хозяйство и создавало условия для развития внутреннего рынка. 
Феодалы, стремясь увеличить свои доходы, стали передавать крестьянам земли в наследственное держание, уменьшали барскую запашку, поощряли внутреннюю колонизацию, охотно принимали беглых крестьян, заселяли ими необработанные земли и предоставляли им личную свободу. В рыночные отношения втягивались и поместья феодалов. 
Эти обстоятельства приводили к изменению форм феодальной ренты, ослаблению, а затем и полной ликвидации личной феодальной зависимости. Достаточно быстро этот процесс происходил в Англии, Франции, Италии.

В эпоху Средневековья начинается вхождение в мировой исторический процесс сначала Руси, а затем и России. 
В VI в. н.э. у восточных славян начинается процесс разложения родовых отношений, они объединяются в племенные союзы со своими княжениями. 
В VIII – IХ веках в Восточно-Европейской равнине идет интенсивное развитие экономики, выделяются ремесла, завязываются тесные торговые отношения Византией, Востоком и Западной Европой. 
В начале IХ в. идет постепенный процесс складывания государственности.
Впоследствии наступает период феодальной раздробленности.

Великие географические открытия и их последствия. 

Великие географические открытия — период в истории человечества, начавшийся в XV веке и продолжавшийся до XVII века, в ходе которого европейцы открывали новые земли и морские маршруты в Африку, Америку, Азию и Океанию в поисках новых торговых партнеров и источников товаров, пользовавшихся большим спросом в Европе. 
Историки обычно соотносят «Великие географические открытия» с первопроходческими дальними морскими путешествиями португальских и испанских путешественников в поисках альтернативных торговых путей в «Индии» за золотом, серебром и пряностями.
Португальцы начали систематическое исследование атлантического побережья Африки в 1418 году под покровительством принца Генриха, в конечном счете, обогнув Африку и войдя в Индийский океан в 1488 году. 
Приложение 18 к теме 2.2. Планисфера Кантино (1502), древнейшая из сохранившихся португальских навигационных карт.

В 1492 году в поисках торгового пути в Азию испанские монархи одобрили план Христофора Колумба отправиться на запад через Атлантический океан в поисках «Индий». Он высадился на континент, не нанесенный на картах, открыв для европейцев «Новый Свет», Америку. 
В 1498 году португальская экспедиция под руководством Васко да Гамы смогла достигнуть Индии, обогнув Африку и открыв прямой торговый путь в Азию. 
В 1522 году экспедиция Фернана Магеллана, португальца, состоявшего на испанской службе, отправилась на запад, совершив первое в мире кругосветное путешествие. 
В 1495 году французы и англичане и, немного позже, голландцы включились в гонку за открытие новых земель, бросив вызов иберийской монополии на морские торговые пути и исследуя новые маршруты, сначала северные, затем через Тихий океан вокруг Южной Америки, но, в конечном счете, последовав за португальцами вокруг Африки в Индийский океан; открыв Австралию в 1606 году, Новую Зеландию в 1642 году и Гавайские острова в 1778 году. 
Тем временем, с 1580-х по 1640-е годы русские первопроходцы открыли и покорили почти всю Сибирь.
Приложение 19 к теме 2.2. Русские первопроходцы.

Великие географические открытия способствовали переходу от средневековья к Новому времени, вместе с эпохой Возрождения и подъёмом европейских национальных государств: 
1. Карты далёких земель, размножаемые с помощью новой печатной машины, способствовали развитию гуманистического мировоззрения и расширению кругозора, породив новую эпоху научного и интеллектуального любопытства. 
2. Продвижение европейцев в новые земли привело к созданию и подъёму колониальных империй, при контактах между Старым и Новым Светом происходил колумбов обмен: перемещались по планете растения, животные, продукты питания, целые народы (в том числе рабы), инфекционные болезни, а также шёл культурный обмен между цивилизациями, это был один из важнейших этапов глобализации в экологии, сельском хозяйстве и культуре в истории. 
3. Великие географические открытия заложили основы для освоения всего мирового пространства в последующие годы, в результате чего вся поверхность земного шара была нанесена на карты, а далёкие цивилизации смогли встретиться друг с другом.
Становление современной европейской цивилизации, формирование элементов гражданского общества.

Опираясь на уже рассмотренный нами материал о становлении европейской цивилизации, перейдем непосредственно к вопросу о формировании элементов гражданского общества. 
Гражданское общество - это негосударственная часть общественно-политической жизни; это совокупность общественных отношений, формальных и неформальных структур, обеспечивающих условия политической деятельности человека, удовлетворение и реализацию разнообразных потребностей и интересов личности и социальных групп и объединений. 

Термин “гражданское общество” можно найти и у античных авторов, и в литературе европейского средневековья, и в трактатах Нового времени. 
Исходные категории в осмыслении гражданского общества заимствованы из обихода Древней Греции и 'Древнего Рима – “ politia ” (греч.) и “ societas civilis ” (лат.). Однако самого этого явления в античном мире не было, и быть не могло “полития” по определению представляла собой слитное существование общества и государства, гражданина и политика. 
В недрах средневекового общества уже вызревали субъекты будущего гражданского общества: монашеские ордены, ремесленные корпорации, купеческие гильдии и т.д. Эти субъекты заявляли о своих правах, что находило выражение в разработке теоретических вопросов гражданского общества.
Идея гражданского общества возникла в середине XVII века. Впервые термин "гражданское общество" был употреблен Г. Лейбницем (1646 - 1716), немецким философом, ученым и общественным деятелем. 
Приложение 20 к теме 2.2. Портрет Г. Лейбница.
Значительный вклад в разработку проблем гражданского общества внесли   Т. Гоббс, Дж. Локк, Ш. Монтескье. 

Концепция гражданского общества в работах этих мыслителей базировались на идеях естественного права и общественного договора. 

Человек, как личность, стремится к свободе и реализации своих естественных прав. Но как существо общественное, человек не может жить вне общества и вне государства, а, значит, реализация его естественных прав затрудняется государством, властью. 
Гражданское общество подразумевает добровольную передачу личностью государству своих прав, с одной стороны, а с другой - ограничение государственной власти в интересах реализации гражданами своих свобод. Главное условие действенности гражданского общества - добровольность и взаимность подобного договора между гражданами и государством. 

Среди ученых нет единого взгляда на происхождение гражданского общества:
1. Одни видят зачатки общества уже на первобытнообщинной стадии развития, когда начинают формироваться семейные и родовые общины. 

2. Другие считают, что с появлением частной собственности и эксплуататорских классов, гражданское общество создает государство как орган господствующего класса. 

3. Третьи считают, что гражданское общество появилось как протест граждан против всевластия государства, как желание людей реализовать свои права и свободы. 

Зачатки гражданского общества формируются путем возникновения простейших, немногочисленных неустойчивых объединений людей для совместного добывания пищи, строительства жилья, изготовления предметов быта и одежды, защиты от врагов и диких зверей. 

Со временем, в связи с развитием производственной сферы жизнедеятельности, объединения людей становятся более многочисленными, функционально разнообразными, устойчивыми. Формируются общины, и люди понимают, что в рамках общины они могут обеспечить удовлетворение своих потребностей, а труд на пользу общины дает право участвовать в решении общинных дел. Гражданское общество, по существу, совпадает с общиной. 

На определенной стадии своего развития гражданское общество создает государство для защиты своих интересов, содержит государственный аппарат, в определенной мере контролирует его, чему государство активно сопротивляется. 
В период Средневековья напряженность между наличием огромного количества людей, считающих себя свободными (а значит, настаивающих на своих правах, амбициях, как духовных, так и материально-собственнических) и объективным дефицитом властных позиций способствовала войнам и феодальной раздробленности. То, что Средневековье было эпохой феодальной раздробленности, войн, борьбы светской и духовной власти, борьбы княжеских властей и властей общин, борьбы сект с центральной религиозной властью и т. д., является азбучной истиной. 
Это было время, когда существующие модели организации власти, существующие общественные отношения сковывали возникшие свободные и правовые устремления. 
Проблема дефицита власти в средние века решалась двумя способами: 
1. Путем умножения, бесконечного дробления носителей суверенной власти. 
2. Посредством раздела сфер влияния между светской и духовной властью, когда душа принадлежала церкви, а тело — светской власти. 
Современное гражданское общество стало складываться в результате буржуазных революций в странах Западной Европы. Реальное функционирование его началось с принятием Биллей о правах в Англии и США и Декларации прав человека и гражданина во Франции. 

2. Экономические, социальные и политические факторы феодальной раздробленности в русских землях. Государственное управление в русских землях: Киевско-Черниговском Галицко-Волынском, Владимиро-Суздальском княжествах и Новгородской республике.
Экономические, социальные и политические факторы феодальной раздробленности в русских землях.

Конец XI в. положил начало процессу распада древнерусского государства. 
Внешне распад Киевской Руси выглядел как раздел территории Киевской Руси между различными членами разросшейся княжеской семьи. По сложившейся традиции местные престолы занимали, как правило, только потомки дома Рюрика.

В XII – середине XV веков Русь, как и другие страны Европы, находилась в состоянии политической раздробленности. 
В целом, распад Древнерусского государства явился следствием экономического подъёма русских земель. Экономический подъём был                  связан с развитием земледелия, ремесла и ростом числа городов. 
В XII в. на Руси насчитывалось уже 224 города. В результате многие княжества в своём развитии не только догнали, но и опередили Киев. Это усилило стремление местных князей к политической самостоятельности, т.е. к независимости от великого князя киевского. Возникло множество суверенных земель-княжеств, число которых постоянно росло. К середине XII в. образовалось 15 самостоятельных княжеств, к началу XIII – уже 50. 
С исчезновением единого государства исчез и единый центр власти. Титул Великого князя в XII веке применялся уже не только к киевским князьям, но и к князьям черниговским, владимирским и другим главам крупных княжеств. 
В каждом из самостоятельных земель-княжеств появился свой независимый от центральной власти князь, епископ, издавались свои правовые документы, велись летописи. В то же время сохранились и элементы демократии – Боярская Дума и вече.

Феодальная раздробленность – прогрессивный, закономерный процесс экономического усиления и политической обособленности феодальных владений - имела свои экономические и политические причины.
Приложение 21 к теме 2.2. Раздробленность на Руси в XII – XIII  веках.
Основными причинами раздробленности принято считать:
1) совершенствование техники земледелия и орудий труда, которые способствовали развитию хозяйства отдельных княжеств и городов;

2) существование натурального хозяйства, делавшее связи между княжествами и городами неустойчивыми, слабыми. Господство натурального хозяйства открывало каждому региону возможность отделиться от центра и существовать в качестве самостоятельной земли или княжества;

3) упадок значения торгового пути «из варяг в греки», выполнявшего объединяющую функцию. Некогда единая общерусская система торговых путей оказалась раздробленной;
 4) бегство населения в северо-восточные земли как результат непрерывных нападений со стороны кочевников и притеснений со стороны феодалов;

5) необходимость сильной княжеской власти на местах, а не в далеком Киеве для подавления социальных движений, неизбежно возникавших по мере развития феодализма;

4) ослабление внешней опасности со стороны половцев, разгромленных Владимиром Мономахом, которое позволяло направить основные ресурсы на решение хозяйственных проблем отдельных княжеств и также способствовало развитию центробежных сил в стране.

Приложение 22 к теме 2.2. Политические и экономические факторы становления самостоятельных княжеств. XII век.
Раздробленность – закономерный этап развития Древней Руси. Закрепление отдельных территорий-земель за определенными ветвями киевского княжеского рода было вызвано экономическими, политическими, социальными причинами, сложившимися в недрах русского раннефеодального общества. Отдельным княжествам было удобнее решать проблемы, связанные с недовольством крестьян, неурожаями и т. п.
Приложение 23 к теме 2.2. Раздробленность Руси. XII - XIV века.
Политическая раздробленность не означала разрыва связей между русскими землями, не вела к их полной разобщенности. Существование единой религии и церковной организации, единого языка, единых законов «Русской Правды», общих исторических корней,  насущной необходимости обороны русских земель от общих врагов служило сплачивающим началом всех восточнославянских земель. Идея единства Руси продолжала жить в сознании русских людей.

Киев стал первым среди равных княжеств-государств. Вскоре другие земли догнали и даже опередили его в своем развитии. Сложились самостоятельные государственные образования, где правили местные династии – отдельные ветви князей дома Рюриковичей. Между удельными князьями часто происходили усобицы, чему способствовало отсутствие четкого порядка престолонаследия.

Наиболее значимыми в период политической раздробленности были Владимиро-Суздальская, Галицко-Волынская и Новгородская земли. 

Государственное управление в русских землях: Киевско-Черниговском,  Галицко-Волынском, Владимиро-Суздальском княжествах и Новгородской республике.

Государственное управление в самостоятельных княжествах периода раздробленности демонстрирует как общие, так  и отличные черты.


Киевско-Черниговское княжество интересно, в частности, тем, что  показывает ярчайший пример борьбы за власть и в связи с этим свою недолговечность. 
До 1139 года киевский стол находился в руках Мономашичей – Мстиславу Великому наследовали его братьев Ярополк (1132–1139) и Вячеслав (1139). В 1139 году престол отобрал у них черниговский князь Всеволод Ольгович. Однако правление черниговских Ольговичей было недолгим: после смерти Всеволода в 1146 году местное боярство, недовольное переходом власти к его брату Игорю, призвало на киевский стол Изяслава Мстиславича, представителя старшей ветви Мономашичей (Мстиславичей).
В конце ХII – начале ХIII вв. на Руси определились три основных политических центра, каждый из которых оказывал решающее влияние на политическую жизнь в соседних с ними землях и княжествах: 
1. для Северо-Восточной и западной Руси – Владимиро-Суздальское княжество; 
2. для южной и юго-западной Руси – Галицко-Волынское княжество; 
3. для северо-западной Руси – Новгородская феодальная республика.

Северо-Восточная Русь – сложный в этническом плане регион, заселенный восточными славянами относительно поздно. Как считают археологи, славянизация местных финнов здесь продолжалась в XI-XIII вв., а кое-где и позднее. 
Географическое расположение (удаленность от степных районов и контроль над волжским  торговым путем) способствовали притоку беженцев с южных княжеств и быстрому экономическому развитию.

Важнейшим занятием населения этой части Руси было земледелие, которое велось на благодатных выходах чернозема среди лесов (так называемые ополья). Заметную роль в жизни края играли ремесла и связанная с Волжским путем торговля. 

Приложение 24 к теме 2.2. Миграция славян в Северо-Восточную Русь.

Владимиро-Суздальское княжество стало независимым во время правления сына Владимира Мономаха – Юрия Долгорукого (1132–1157).
Приложение 25 к теме 2.2. Портрет Юрия Долгорукого.

Здесь сформировалась сильная княжеская власть. Земля рассматривалась как собственность князя, а ее население, включая бояр, – в качестве его слуг, что вело к становлению княжеско-подданических отношений. Именно здесь начали зарождаться первые элементы самодержавной власти.
Приложение 26 к теме 2.2. Карта «Владимиро-Суздальское княжество».

Преемник Юрия Долгорукого Андрей Боголюбский (1157–1174) энергично укреплял собственную власть и государственность. Он перенес столицу во Владимир, способствовал развитию культуры и постоянно стремился распространить свою власть на другие земли, одержав в 1169 г. победу над Киевом. Жестокость и самовластие князя порождали заговоры вокруг него. В 1174 г. бояре Кучковичи ворвались ночью в княжеские покои и изрубили Андрея Юрьевича мечами.
Приложение 27 к теме 2.2. Портрет Андрея Боголюбского.
Междоусобная борьба за княжеский стол завершилась победой его сводного брата Всеволода Большое Гнездо, прозванного так за многочисленность семейства. Всеволод подавил боярскую оппозицию, укрепил княжескую власть. 
Время его правления – расцвет Владимиро-Суздальской земли. 
Приложение 28 к теме 2.2. Портрет Всеволода Большое Гнездо.

В начале ХIII в. Владимирская Русь распалась на уделы: Владимирский, Ярославский, Ростовский, Угличский, Переяславский, Юрьевский и Муромский. В них утвердились потомки Всеволода.                                         Княжества Северо-Восточной Руси в ХIV–ХV вв. стали основой формирования Московского государства.
Приложение 29 к теме 2.2. Схема Владимиро-Суздальское княжество.

Галицко-Волынское княжество, располагавшееся на юго-западе русских земель, возникло в результате объединения сильных Галицкого и Волынского княжеств.
Галицко-Волынское княжество занимало северо-восточные склоны Карпат и территорию между реками Днестр и Прут. Здесь было много плодородных земель и лесов. По территории княжества проходили многочисленные торговые пути, которые вели в страны Юго-Восточной и Центральной Европы, а также в страны Балтии и Востока. Всё это способствовало активной внешней торговле и процветанию городов.
Приложение 30 к теме 2.2 Карта Галицко-Волынского княжества.

Особенности расположения: 
- соседство с польским и венгерским государствами, правители которых активно вмешивались во внутренние дела этих княжеств; 
- наличие влиятельного местного боярства, ведшего борьбу за власть не только между собой, но и с князьями;

- здесь имелись тучные черноземы, обширные лесные массивы и значительные залежи каменной соли. 
На территории этого княжества возникли крупные города: Галич, Владимир-Волынский, Холм, Берестье (Брест), Львов, Перемышль и др. Земли княжества находились в относительной безопасности от кочевников. 
Приложение 31 к теме 2.2. Схема «Галицко-Волынское княжество».
Объединение Галицкого и Волынского княжеств произошло в 1199 г. при волынском князе Романе Мстиславиче. 
В 1203 г. он захватил Киев и принял титул великого князя. Образовалось одно из крупнейших государств Европы. Здесь, так же как и на северо-востоке Руси, установилась сильная великокняжеская власть. 
Сын Романа Мстиславича Даниил, заняв в 1240 г. Киев, сумел объединить Юго-Западную Русь и Киевскую землю. В дальнейшем Галицко-Волынское княжество было разорено татаро-монголами, а спустя 100 лет оказалось в составе Литвы (Волынь) и Польши (Галич).
Новгородская земля занимала огромную территорию от Ледовитого океана до верховья Волги, от Прибалтики до Урала. Она избежала участи разорения от набегов кочевников. 
Громадный земельный фонд находился в руках местного боярства, выросшего из родоплеменной знати. Значительное развитие получили охота, рыболовство, солеварение, производство железа. 
Главным богатством Новгорода были меха. Новгород снабжал мехами всю Европу. Кроме того, Новгород вывозил кожи, китовое и моржовое сало, воск, смолу, строевой лес. Плодородных земель здесь было очень мало, поэтому Новгороду никогда не хватало своего хлеба. 
Город находился на перекрестке торговых путей, связывающих Западную Европу с Русью, а через нее – с Востоком и Византией. 
Новгородом владел тот из князей, кто держал киевский престол. В результате восстания в 1136 г. боярство сумело выйти победителем в борьбе за власть. Новгород стал боярской республикой.

Приложение 32 к теме 2.2. Великий Новгород (Новгородская боярская республика).
Высшим государственным органом Новгородской республики было вече. Некоторые историки полагают, что вече – собрание не всего мужского населения, а собрание только владельцев городских усадеб. 
Вече: 

- принимало законы, 
- утверждало договоры, 
- рассматривало вопросы войны и мира, 
- избирало городские власти: посадника (административное лицо), тысяцкого (военачальника); 
- выдвигало кандидатуру на должность архиепископа (являлся главой церкви, а также ведал казной республики и ее внешними связями). 
- Вече приглашало князя, который возглавлял дружину. 
Он принимал присягу на верность новгородским традициям, с ним заключался договор.
Если князь нарушал статьи договора, то договор расторгался, а его самого, по решению Вече, могли не только изгнать из города, но и посадить в тюрьму. 
Приложение 33 к теме 2.2. Политический строй Новгородской боярской республики.

Однако, несмотря на большую роль веча в жизни Новгородской республики, власть в ней фактически принадлежала верхушке боярства и купечества. Все высшие должности в республике занимали только представители знати. 

Новгород на протяжении более чем трехсот лет (с 1136 по 1478 гг.) сохранял суверенитет и был крупным городом-государством, который имел дипломатические отношения с целым рядом европейских государств того времени.

Жителям Новгородской земли удалось отбить натиск немецко-шведской агрессии в 40-х годах ХIII в.
Приложение 34 к теме 2.2. Портрет Александра Невского.

Не смогли захватить город и монголо-татары, хотя тяжелая дань и зависимость от Золотой Орды сказались на дальнейшем развитии этого региона.
3. Образование империи Чингисхана. Монгольские завоевания. Походы хана Батыя на Русь. Золотая Орда и система управления покоренными народами. Дискуссии о роли монгольского фактора в русской истории. Борьба русского народа против шведов, крестоносцев и ордынцев. Роль Александра Невского и Дмитрия Донского. Подъем национального самосознания.
Образование империи Чингисхана. Монгольские завоевания. Походы хана Батыя на Русь. Золотая Орда и система управления покоренными народами. Дискуссии о роли монгольского фактора в русской истории.


Прежде, чем приступить к рассмотрению сложного вопроса о монгольском вторжении и последующем их владычестве на Руси, следует отметить, что становление и развитие древнерусской государственности проходило в непрерывной и упорной борьбе с захватчиками, которые в разные периоды вторгались на территорию Руси. 

Приложение 35 к теме 2.2. Схема «Нашествия иноземных захватчиков на русские земли (середина XII – вторая половина XV веков)».

Первыми здесь следует отметить хазар, их государство располагалось на восток от Киева и занимало территории Северного Кавказа и междуречье Волги и Дона. 
Противоборство с Хазарским Каганатом, во многом определяло характер и тенденции развития древнерусского государства. Это была жестокая борьба не на жизнь, а на смерть. Будущее в решающей степени зависело от того, кто победит в этой борьбе. В правление князя Святослава хазарам был нанесен сильнейший удар, после которого это государство окончательно развалилось. Русь же продолжала развиваться и укрепляться.

Однако уже в эпоху Владимира Святославича южные рубежи киевского государства оказались под угрозой вторжения со стороны печенегов. Длительная борьба с печенегами закончилась в 1036 г., когда им нанес сильнейшее поражение Ярослав Мудрый (1019-1054). 
Приложение 36 к теме 2.2. Портрет Ярослава Мудрого.

После этого, значительная часть печенегов откочевала в придунайские степи. В 1054 г., в год смерти Ярослава Мудрого на южных рубежах Руси появилась новая опасность – многочисленные племена половцев, или куманов, как их называли в Европе. 
Отношения с этими степными племенами со временем менялись - от жестокого противоборства, особенно в начале XII века - до создания совместных военно-политических и династических союзов в начале XIII века.
Образование империи Чингисхана. Монгольские завоевания. 

Монгольские племена в ХII–ХIII вв. занимали территорию современной Монголии и Бурятии. По имени одного из племен, кочевавшего вблизи озера Буирнур в Монголии, эти народы называли также татарами. Впоследствии все кочевые народы, с которыми Русь вела борьбу, стали называть монголо-татарами. 
Главным занятием монголов было кочевое скотоводство, а на севере и в таежных районах – охота. В ХII в. у монголов происходил распад первобытнообщинных отношений. В начале ХIII в. Произошло их объединение под властью одного из ханов – Темучина. Монголы имели хорошо организованное войско. Основную ударную силу монголов составляла подвижная конница.

Находясь на стадии становления государства, монголы отличались силой и монолитностью, проявляли заинтересованность в расширении пастбищ. Отсюда грабительские походы на соседние земледельческие народы, которые хоть и находились на более высоком уровне развития, но переживали период раздробленности.
Завоевательные походы монголов начинаются в начале XIII в. К этому времени на огромной территории от озера Байкал (на севере) до пустыни Гоби (на юге) образовалось Монгольское государство. 
Верховным правителем этого государства стал Чингисхан (1155 или 1162 — 25 августа 1227). 
Приложение 37 к теме 2.2. Портрет Чингисхана.

Вначале Чингисхан завоевал и подчинил своей власти народы Восточной Сибири (бурят, эвенков, якутов, ойратов). 

Затем монголы вторглись в Северный Китай. В 1215 г. они захватили Пекин. Завоевание Северного Китая имело для развития монгольского государства большое значение. Монголы получили возможность использовать огромный научный и культурный потенциал Китайской империи. Чингисхан привлёк к себе на службу китайских чиновников, учёных и военных специалистов. На вооружении монгольской армии оказались китайские стенобитные и камнеметные машины, которые использовались при осаде городов. 

После похода на Китай монголы повернули на Запад. В 1219–1221 гг. они захватили государства Средней Азии, а затем Северный Иран, Азербайджан и вышли к Северному Кавказу. На Северном Кавказе они разгромили половцев и аланов. 

Половецкие ханы в 1223 г. обратились за помощью к русским князьям. Русские князья решили помочь половцам. 31 мая 1223 г. на реке Калке русские дружины впервые встретились с монгольским войском. Произошло сражение. Оно закончилось поражением русских дружин из-за распрей между князьями. Во время битвы на реке Калке погибли 6 русских князей. Из простых воинов домой не вернулись 9 человек из десяти.
В 1225 г. монголы вернулись в Монголию. Чингисхан поделил захваченные земли между своими сыновьями на «улусы». Западный улус достался его старшему сыну Джучи, который умер в 1227 г. Во главе Западного улуса стал внук Чингисхана – хан Батый. 
Приложение 38 к теме 2.2. Портрет Батыя.
Походы хана Батыя на Русь. 
В 1235 г. монгольские ханы приняли решение о новом походе на Запад. В 1236 г. монголы разгромили Волжскую Булгарию, а зимой 1237–1238 гг. завоевали всю Северо–Восточную Русь.

На Руси    монголов называли татарами. 

Приложение 39 к теме 2.2. Завоевания монголов.

Осенью 1237 года они вошли в пределы Рязанского княжества и в течение осени–зимы 1237/38г. подвергли опустошительному разорению Рязанщину и весь Владимиро-Суздальский край. Летом 1240 года татаро-монголы двинулись на запад. Они захватили и разграбили Киев, города западной Руси, ураганом прошли по землям Польши, Венгрии. Их поход закончился на Адриатическом побережье Италии. Они достигли города Триеста и повернули назад из-за больших потерь в русских землях. 
В низовьях реки Волги Батый он основал город Сарай-Бату, который стал столицей его государства – Золотой Орды. 
Приложение 40 к теме 2.2 Поход хана Батыя на Русь.

Таким образом, в первой половине XIII в. Русь попала в зависимость и вошла в состав государственного образования, которое называлось «Золотая Орда».

Приложение 41 к теме 2.2. Причины поражения Руси в борьбе с монголами. 

Золотая Орда и система управления покоренными народами. 
В период монголо-татарского ига Русь сохранила свою                              государственность. Однако политическое положение русских княжеств            изменилось. 
Русские князья сохранили за собой земли, власть и свободу действий в пределах своих княжеств. Однако верховным правителем русских земель стал татарский хан. Именно он раздавал русским князьям ярлыки (льготная грамота или письменный указ хана) на княжения по собственному желанию. От князей требовали дорогих подарков и покорности. За непокорность хан мог приговорить русского князя к смертной казни. 
Так, в ставке Батыя был казнен некогда могущественный черниговский князь Михаил Всеволодович, в столице Монгольской империи, далеком Каракоруме, был отравлен отец Александра Невского великий князь Владимирский Ярослав Всеволодович, в XIV веке на протяжении 20 лет в Орде казнили трех тверских князей и т.д.
Приложение 42 к теме 2.2. Схема «Монголо-татарское иго: формы вассальной зависимости».

Всё население русских земель должно было платить дань в пользу татар. Всего насчитывалось 14 видов дани. Самая тяжёлая дань была в пользу татарского хана («царёва дань»). Она составляла 1300 кг серебром в год. От платежа тяжелой татарской дани было избавлено русское духовенство. 
Кроме дани, с населения русских княжеств иногда взимались экстраординарные ханские «запросы» - те же, только внеочередные, платежи. Суть их состояла в обязанности принимать, кормить и содержать многочисленных ордынских послов с их свитами.

Другой повинностью была обязанность поставлять воинов в монголо-татарские войска, принимать участие в их военных походах. Во второй половине XIII в. русские полки действуют в военных операциях монголо-татар против Венгрии, Польши, народов Северного Кавказа, Византии. Правда, с конца XIII века, по крайней мере, княжества Северо-Восточной Руси уже не участвуют в столь отдаленных походах золотоордынских ханов.
Татары отказались от создания своей администрации на русских землях. Однако для контроля над деятельностью русских князей был создан институт баскаков. 
Периодически татары совершали карательные походы на Русь. Эти походы заканчивались разрушением русских городов.
Приложение 42 к теме 2.2. Монголо-татарское иго на Руси: формы вассальной зависимости.

Монголо-татарское иго продолжалось 240 лет – с 1240 г. по 1480 г. Оно во многом определило историческую судьбу России, отбросило страну на несколько столетий назад. Это явилось одной из основных причин отставания России от стран Западной Европы.

Огромный ущерб был нанесён экономическому развитию Руси. 
- Русь из «страны городов» превратилась в «страну деревень». По подсчетам археологов, в ХII–ХIII вв. на Руси было 74 города, 49 из них были разрушены Батыем. 
- С уничтожением русских городов исчезли и многие ремёсла. 

- Сократилась численность населения. Источники сообщают о тысячах русских рабов в Орде. Это огромная цифра для того времени, ибо средние города (Ростов, например) имели население не более 10 тыс.

- Старые земледельческие центры также пришли в упадок и запустение. Граница земледелия отодвинулась на север. 
- Произошла консервация холопства, исчезавшего в Европе. Рабы - холопы оставались главной силой в хозяйствах князей и бояр вплоть до начала XVI в.
Монгольское иго консервировало политическую раздробленность Руси. Вместе с тем оно способствовало усилению княжеской власти над населением. Роль веча в этот период сходит на нет. 

В общественно-политической жизни страны усилился восточный элемент. 
- Именно в это время Русь узнала «китайские казни» - кнут, отрезание частей тела (носа, ушей), пытки на дознании и следствии. Это было совершенно новое отношение к человеку по сравнению с временем X в.

- Произошло ограничение прав женщин, характерное для восточного патриархального общества (общество, в котором главенство определяется по мужской линии). В то время, когда в Европе сохранялся культ женщины, рыцарский обычай поклоняться даме, на Руси девушек запирали в высокие терема, замужних заставляли определенным образом одеваться (носить платок).
В результате монгольского завоевания были нарушены традиционные политические и торговые связи Руси с другими странами. Татарское владычество надолго отделило Восточную Русь от Западной Европы. Население Западной Европы стало называть восточную Русь «Татарией».
Дискуссии о роли монгольского фактора в русской истории.
Приложение 43 к теме 2.2. Схема «Монголо-татарское иго на Руси: суждения и оценки».

Борьба русского народа против шведов, крестоносцев и ордынцев. Роль Александра Невского и Дмитрия Донского. Подъем национального самосознания.

В 1240 г. северные, Новгородские земли Русского государства подверглись агрессии со стороны шведских и подчиненных им финских племен. 
Организатором и вдохновителем «натиска на Восток» стала католическая церковь. Основной целью похода на Русь была – отрезать ее от западных торговых путей, захватить Неву, выход к Балтийскому морю и подчинить всю новгородскую землю. 
Крестоносцы овладели крепостью Изборск, Псковом, однако в сражении на реке Неве в 1240 г. новгородский князь Александр Ярославович, прозванный затем Невским, разбил шведов. Весной 1242 г. на Чудском озере его войско разгромило датских и немецких рыцарей. 
Приложение 44 к теме 2.2. Схема Ледового побоища.
Таким образом, вторжение с Запада на Русь было отражено.

В условиях одновременной агрессии – с востока монголо-татар, с запада – войск немецких, датских, шведских феодалов - перед Русью встала проблема выбора: на кого опереться в борьбе за выживание - на католическую Европу в войне против татар или на татар в борьбе против крестового похода Европы? Решение этого вопроса не было предопределено. Чтобы понять суть сложившегося решения следует разобраться в той степени зависимости, которое несло Руси западноевропейское завоевание.

1. Обращение Руси в католическую веру, или, по крайней мере, признание верховной власти римского папы над Русской православной церковью. При выполнении этого условия Руси была обещана военная помощь против татар.

В ответ на согласие (унию) папа римский провозгласил галицко-волынского князя Даниила Романовича «королем всея Руси». При помощи владимирского князя и европейских рыцарей князь Даниил в 1252 и 1254 гг. отразил нападение на Галицкую землю 60-тысячной армии Батыя. Однако больше помощь из Европы не пришла и Галицкая земля была покорена монголо-татарами.

2. Претензии европейских феодалов. В отличие от татар, они стали вмешиваться не только в дела церкви, но и во внутреннюю жизнь страны: строили на русской земле свои замки, заставляли население принимать католичество, насильно порабощали крестьян, угрожая, как интересам православной церкви, так и авторитету русских князей.

Эти факторы обусловили выбор Руси не в пользу католической Европы. Союз с монголо-татарами создавал прочный тыл в борьбе с западноевропейской агрессией.

Раздробленная на самостоятельные княжества Русь не могла добиться независимости от Орды. Она нуждалась в укреплении государственности. Поэтому ни монгольское иго, ни внутренние противоречия не могли остановить нарастания объединительных тенденций. 
В результате начинаются параллельно идущие процессы объединения русских земель вокруг Москвы и, как результат – централизация власти. 
Решающий шаг в утверждении Москвы и в борьбе с татаро-монгольскими захватчиками был сделан Дмитрием Донским (1359-1389) - внуком Калиты.
Приложение 45 к теме 2.2. Портрет Дмитрия Донского.

Величайшая историческая заслуга Дмитрия Донского состоит в том, что он возглавил сопротивление русских против монголо-татар:
1. Доказательством политического авторитета московского правителя является его победа над татарами на реке Воже в 1378 г. (территория Рязанского княжества). 
2. Однако настоящую славу Дмитрию Донскому принесла победа объединенных сил русских войск в Куликовской битве (8 сентября 1380 г.). 
Куликовская битва – битва русских полков во главе с великим князем московским и владимирским Дмитрием Ивановичем и ордынским войском под началом хана Мамая – стала поворотным пунктом в борьбе русского народа с игом Золотой Орды. 
Приложение 46 к теме 2.2. Портрет хана Мамая.

 Во второй половине 14 века фактическим правителем Золотой Орды стал один из старших эмиров – Мамай, который после поражения своих войск на реке Воже в 1378 году, решил сломить русских князей и усилить их зависимость от Орды. Летом 1380 года он собрал сильное войско и начал свой поход на Русь.

 Великий князь Дмитрий Иванович, узнав о движении ордынского войска к Москве, обратился с призывом о сборе русского ополчения для отпора врагу. Сбор русских войск был назначен в Коломне, в нем приняли участие представители почти всех земель Северо-Восточной Руси. 

 Помимо подручных князей, прибыли войска из Суздальского, Тверского и Смоленского великих княжеств. Уже в Коломне был сформирован первичный боевой порядок. Русское войско на битву с Мамаем благословил преподобный Сергий Радонежский.

 Сражение состоялось (8) 16 сентября 1380 года на Куликовом поле близ устья Дона и Непрядвы, и началось оно поединком русского воина инока Пересвета с монгольским богатырем Челубеем, в котором погибли оба. Далее разгорелась ожесточенная битва. 
Приложение 47 к теме 2.2. Репродукция картина А. Ивона «Куликовская битва» (1859).
 Бой был затяжной и долгий. Летописцы указывали, что кони уже не могли не ступать по трупам, так как не было чистого места. Лично князь Дмитрий Иванович сражался в первых рядах своих войск. Враг не выдержал напора и стал отходить, а затем пустился в бегство. Засадный полк преследовал татар до реки Красивой Мечи 50 вёрст, «избив» их «бесчисленное множество». Войско Мамая было полностью разгромлено. 

Приложение 48 к теме 2.2. Схема по Куликовской битве.

Куликовская битва имела большое историческое значение в борьбе русского и других народов с монголо-татарским гнетом. Хотя она не привела к ликвидации татаро-монгольского ига на Руси, однако, на Куликовом поле был нанесен сильнейший удар по господству Золотой Орды, ускоривший ее последующий распад. Важным следствием Куликовской битвы было усиление роли Москвы в образовании Русского единого государства.
В настоящее время появились и другие точки зрения отечественных историков на Куликовскую битву, отчасти питаемые небесспорным творческим наследие Л. Гумилева. Приведем некоторые тезисы:

- Дмитрий Донской выступил против узурпатора ордынской власти – Мамая (происходил не из рода Чингисхана), а не против монголов, в целом.

Когда Московский князь разбил Мамая, Тамерлан и другие ордынские предводители поздравили его с победой над "общим врагом". Как известно, после Куликовской битвы московиты еще сто лет платили татарам дань.

          - В Куликовской битве на сторону Дмитрия не стал ни один князь других княжеств Суздальской земли. Его поддержали лишь вассально от него зависимые князья и литовские удельные князья - два Ольгердовича, Андрей Полоцкий и Дмитрий Корибут Брянский. Даже тесть Димитрия Донского - князь Нижегородский Дмитрий Константинович - не направил ему в помощь ни одного дружинника. Не говоря уже о Великих князьях Тверских, Рязанских, дружинах Новгорода, Пскова и т.д.

- Войско Мамая практически состояло из одних наемников:

-- ясы и аланы (народы Кавказа);

-- половцы и печенеги (народы Прикубанья);

-- бродники и черкасы (народы Причерноморья);

-- фряги и бессермены (народы Крыма).

Среди войска Мамая мы почти не видим коренных жителей Золотой Орды - татар. 
- По повествованию Н.М. Карамзина Куликовская битва длилась не более 3-4 часов.
- Количественный состав войск татаро-монголов в количестве (вместо 300 тысяч человек их оказалось 30).

- Странное поведение Дмитрия. 

Перед сражением он замаскировался в одежду простого воина, отдал свой княжеский убор и своего коня простому боярину, велел тому одеться в великокняжеские доспехи и стать под великокняжеским Московским Знаменем, после чего сам ушел в ряды простолюдинов. Там он и сражался среди рядовой массы людей, где был оглушен и лежал без сознания у "срубленного дерева".

Князь не руководил битвой, как полководец, не управлял войсками в ходе сражения, а отчего-то запрятался среди простых воинов. Создается впечатление, что князь Димитрий Донской очень боялся появиться на Мамаевы глаза в своем княжеском обличье. 
3. И, наконец, еще один, последний, фактор победы на Куликовом поле - характер взаимоотношений Руси и Золотой Орды существенно изменился. В 1389 г. Дмитрий Иванович впервые передал великое княжение без ярлыка своему сыну Василию (1389-1425).

И все же русским землям не удалось окончательно освободиться от ордынской зависимости. В 1382 г. хан Тохтамыш сжег Москву, восстановив формальное подчинение Руси.
4. Причины возвышения и роль Москвы в объединении русских земель и формировании российского государства. Освобождение от власти Золотой Орды. Деятельность И. Калиты, Д.Донского, Ивана Ш.

Причины возвышения и роль Москвы в объединении русских земель и формировании российского государства.
Как известно, Москва сумела выполнить историческую миссию собирания русских земель и превращения их из разрозненного конгломерата уделов - в единое и мощное государство.

Первые упоминания о Москве относятся к 1147 году. В те времена Москва была маленьким поселком, стоявшем на Боровицком холме, и входила в состав Владимиро-Суздальского княжества.

Самостоятельная история Москвы начинается с того времени, когда она стала центром маленького удельного княжества, которое получил в наследство младший сын Александра Невского – Даниил Александрович (1276-1303).

Возвышению Москвы – одного из многочисленных удельных княжеств Владимиро-Суздальской земли – способствовали:

– выгодное географическое положение (город находился на перекрестке важных торговых путей и был изолирован от внешних врагов другими княжествами);

– целеустремленная политика московских князей (далеко не безупречная с точки зрения морали, но свидетельствующая об умении пользоваться обстоятельствами).

Будучи ловкими и гибкими политиками, они поняли, что на Орду гораздо выгоднее действовать деньгами, чем оружием, и усердно ухаживали за ханом, сделав его орудием своей политики. Проводя политику «смиренной мудрости», они сумели завоевать доверие ханов Золотой Орды. 
Начиная с Ивана Калиты (1325-1340), право сбора дани (выхода) с русских княжеств, практически полностью перешло к Москве. 
Приложение 49 к теме 2.2. Портрет Иваны Калиты.

Незадолго до кончины в 1339 г. Калита с двумя своими сыновьями съездил в Орду и утвердил там свое завещание. Таким образом, уже потомкам Ивана Калиты удалось получить грамоту на то, что великое княжение является наследственным правом этого рода;

– имея значительные денежные поступления, московские князья могли привлекать на свои земли, на выгодных для переселенцев условиях, массы пришлого населения из других мест. С этого времени начинает формироваться служилое московское боярство, сыгравшее важную роль в возвышении и укреплении Москвы. А, как известно – люди являются главным богатством страны 

– поддержка русской православной церкви, политическим идеалом которой соответствовало собирание земель вокруг Москвы. Благодаря умелой политике Ивана Калиты в 1326 году в Москву из Владимира перебрался глава Русской Православной церкви митрополит Петр. С этого времени Москва стала центром русского Православия. 
Все эти обстоятельства и факторы, в совокупности, и привели, уже в 70-е годы XIV века, к возвышению Москвы. 
Освобождение от власти Золотой Орды. 
Важно отметить, что борьба с монголами и становление еди​ного Российского государства шли в тесной взаимосвязи. 
Эти процессы достигли результата при великом князе Иване III, су​мевшем превратить Московское княжество в крупнейшее евро​пейское государство. 
Приложение 50 к теме 2.2. Портрет Ивана III.
В XV в. происходит распад некогда могущественной Золотой Орды. 

В 30-е годы от нее отделяются Крым (там утвердилась династия ханов Гиреев), Астрахань, а в Среднее Поволжье переходят кочевники бывшего хана Золотой Орды Улуг-Мухаммеда, которые образуют Казанское ханство. Преемницей Золотой Орды стала Большая Орда, ханам которой должны были платить дань русские князья. 

Однако  Иван III в 1476 г. перестал платить дань Орде. 
В июне 1480г. в Москву пришла весть о походе на Русь хана Большой Орды Ахмата, который шел с огромной армией, желая покарать великого князя за непослушание.

Хан встретил войско Ивана III на берегу реки Угры близ Калуги, но не решился на открытое столкновение, предпринял несколько безуспешных попыток форсировать реку,  и 28 октября 1480 года, после недельного стояния, повер​нул обратно. 
Приложение 51 к теме 2.2. Репродукция картины «Стояние на Угре».
С ордынским господством было покончено.

Свержение ига имело для Руси огромное значение: 
1.Оно привело к завершению формирования единого Российского го​сударства. В 1485 г. Иван III объявил себя «государем всея Ру​си». 
2. Доходы от экономической деятельности теперь были пол​ностью направлены на развитие единого государства. 
3. Ускорился рост городов. 
4. Новый этап обозначился в разви​тии отечественной художественной культуры. 
5. Было поло​жено начало формированию многонационального Русского централизованного государства, в состав которого уже тогда вошли представители ряда народов Поволжья.
Приложение 52 к теме 2.2. Монумент в честь Великого стояния на Угре. Калужская область.
Деятельность И. Калиты, Д.Донского, Ивана Ш.
С деятельностью этих великих князей мы уже знакомы. Выше было отмечено, что процессы освобождения и создания единого государства шли параллельно. 

Началу объединения русских земель вокруг Москвы предшествовала ожесточенная борьба за лидерство между Московским и Тверским удельными княжествами, из которой Москва вышла победителем. 
В дальнейшем московские князья сумели удержать великокняжеский престол за собой. При Иване Калите сбор дани со всех русских земель становится их прерогативой. 
Победа в Куликовской битве укрепила авторитет и значение Москвы как центра объединения, превратила Москву в фактическую столицу Северо-Восточной Руси. Князь Дмитрий Донской впервые передал своему сыну великое княжение, не согласовывая этот вопрос с ханом Золотой Орды.

Образование русского централизованного государства имело значительные особенности по сравнению с аналогичным и совпавшим по времени процессом в ряде стран Западной Европы. 
Если на Западе процесс централизации опирался на общность хозяйственных интересов отдельных территорий, то на Руси социально-экономические предпосылки складывания централизованного государства не являлись определяющими. На первый план здесь выходила совместная борьба всех княжеств с Золотой Ордой.
К середине XV в. после завершения феодальной войны за московский престол складываются условия для завершения объединения русских земель и создания единого государства, что и связано в первую очередь с именем Ивана III (1462–1505).,

В годы великого княжения Ивана III к Москве были присоединены великое княжество Ярославское (1463), Пермский край (1472), Ростовское княжество (1474), Новгород и его земли (1478), Тверское княжество (1485), Вятская земля (1489).
В период правления Ивана III (1462-1505) развернулся устойчивый процесс формирования русского централизованного государства, который сопровождался жесткой централизацией и ликвидацией удельной системы. 

Бывшие уделы теряли не только свою политическую независимость, но и всякие другие автономные права. Бывшим удельным князьям было запрещено держать собственные вооруженные силы и администрацию. Вместо их создается единая система формирования вооруженных сил страны. Все феодалы должны были по приказу великого князя, в случае войны, являться ко двору великого князя «конно, людно и оружно».

Начиная с 80-х годов XV века, на военную службу все шире привлекаются дворяне и дети боярские – особые категории служилых людей. За службу воину, в качестве условного владения, выдавался участок земли с крестьянами – поместье. Этим было положено начало поместному войску и становлению поместной системы, что, в свою очередь, вело к закрепощению крестьянства.

Менялось и положение высшей аристократии. Бывшие удельные князья превращались в подданных великого князя и становились его служилыми людьми. Они переселялись в Москву или ближайшее Подмосковье. 
В качестве администраторов туда направлялись московские воеводы, волостели, которым за их работу правительство давало право т.н. «кормления» с этих земель. Ярким выражением централизаторской тенденции был процесс зарождения и укрепления новой управленческой структуры – приказов.

Укрепление единого государства потребовало создания единой денежной системы русского государства, единой судебной системы.

Более подробно с этими вопросами мы познакомимся на  следующих занятиях.
Самостоятельная работа:
1.  Подготовка устного или письменного сообщения по темам «Средневековые государства Западной Европы и Руси: общее и особенное», «Александр Невский: исторический портрет», «Этапы борьбы Руси с монгольскими захватчиками».
2.  Подготовка мультимедийной презентации «Русские земли в борьбе с захватчиками».

3.  Составление вопросов, задач, при помощи которых можно проверить знания других обучающихся по пройденной теме.
4.  Поиск дополнительной информации на специализированных сайтах. 

5. Изучение учебной литературы.



